

**Ára 8 fillér.**

# DEBRECZENI UJSÁG

**HAJDUFÖLD**

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-  
ÉVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA  
HÉTKÖZNAP 8 FILLÉR, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA  
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:  
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 16.) 1935 SZEPTEMBER 5.

CSÜTÖRTÖK

XXXIX. ÉVFOLYAM, 201. SZAM.

## VILÁGBÉKE!?

**Kétségbeesett harc folyik a békéért Genfben - Eden és Laval biznak a kibontakozásban, Olaszország ragaszkodik a feltételekhez - A Népszövetség meg akarja menteni tagállamát**

Genf, szeptember 4.  
Zsúfolt terem előtt kezdte meg a Népszövetség tanácsa 88. ülését. A nagyközönség és a hírlapírók számára fenntartott padok roskadásig megteltek.

**Az ülésen Ruis Guizanu, Argentína megbízottja elnököl.**

Az elnöki előterjesztések során Guizanu bejelentette, hogy haladéktalanul közölni fogják a tanács valamennyi tagjával annak a határozatnak szövegét, amelyet az ualualti összetűzés ügyében kiküldött döntőbírósg hozott. Bejelentette továbbá, hogy

**a napirend egyetlen tárgya az olasz-abesszín vitás ügy.**

Felkérte Abesszínia képviselőjét, hogy foglaljon helyet a tanács asztalánál, majd átadta a szót Edennek. Eden angol népszövetségi miniszter bevezetőjében emlékeztetett arra, hogy amikor a világháború véget ért a nemzetek törekvése arra irányult, hogy nemzetközi rendet teremtsenek a háború elkerülése céljából. Utalt azokra a kötelezettségekre, amelyeket az egyes államok a párisi Kellogg-Briand-féle szerződésben vállaltak. Utalt a népszövetségi tanács augusztus 15-i ülésére, amelyen megállapodtak, hogy az 1906. évi szerződést aláíró három nagyhatalom,

**Anglia, Franciaország és Olaszország iparkodni fog békésen megoldani az olasz-abesszín vitás kérdést.**

A három nagyhatalom képviselői augusztus 16-án üsseültek Párisban tanácskozássra. Olaszország ez alkalommal területi igényeket támasztott, amelyekhez sem Franciaország, sem Anglia nem tudott hozzájárulni. A párisi tanácskozásokra Nagybritánia és Franciaország képviselői szerződés tervezetét dolgozták ki. Ebben azt indítványozták, hogy az abesszín kormány Abesszínia gazdasági megsegítése céljából, de

**szuverenitásának fenntartása mellett forduljon a három nagyhatalomhoz.**

Ez a szerződés tervezet bizonyos területi kiigazítási lehetőséget is fenntartott. Olaszország képviselője azonban elutasította a francia-angol indítványt. Eden a továbbiak során kijelentette, hogy Anglia mindent el fog követni a vita békés megoldása érdekében, azonban az erőszakot, mint jogszerezési eszközt, elutasítja.

**Felelősség terhel valamennyiünket!**

— mondotta —, a világ szemérajtunk pihen s a Népszövetségnek meg kell felelnie feladatának.

**Laval bizakodó hangulata**

Eden után Laval emelkedett szólásra. Kijelentette, hogy Franciaország ragaszkodik a nemzetközi sűrlődásoknak a Népszövetség kebelén belül való rendezéséhez. Nem adja fel a reményt, hogy

**az olasz-abesszín konfliktust sikerül Olaszország jóindulatával békésen elintézni.**

Várjuk, — mondotta — hogy Olaszország panaszait előterjessze és biztosítjuk, hogy azokat a legnagyobb jóindulattal fogjuk meg-

**Aloisi báró: Abesszínia nem lehet egyenlő a művelt államokkal**

Miután Aloisi báró kifejtette azokat az okokat, amelyek miatt többé nem viselhetik semmiféle bizalommal az etióp kormány iránt s megállapította, hogy Etiópia politikai életének feltételei nem felelnek meg a népszövetségi alapokmány elveinek, befejezésül a következőket mondta:

— Azt hiszem, hogy ilyen körülmények között Etiópia nem tarthat igényt arra, hogy ugyanolyan jogai és kötelességei legyenek, mint a művelt államoknak.

Jóhiszemű tévedést követtek el, amikor 1923-ban ilyen egyenlőséget ismertek el javára.

vizsgálni. A Népszövetség már más vitás kérdésekben — így a Saar kérdésben és a magyar-jugoszláv konfliktusban is —

**elhárította a háború veszélyét.**

Erős a hitünk s reményünk, hogy ez a jelen alkalommal is sikerülni fog. Tiszteletben fogjuk tartani az egyezségokmányban foglalt kötelezettségeket és valamennyien egységesek vagyunk abban, hogy a béke ügyét szolgáljuk.

**Aloisi báró beszéde**

Ezután Aloisi báró kezdte meg beszédét. Kijelentette, hogy

**az etióp kormány rendszeresen megsértette a szerződéses kötelezettségeket,**

amelyeket Olaszország és a Népszövetség irányában vállalt. Ez az oka annak, hogy Olaszország nem tudta figyelembe venni azt a programot, amelyet a párisi háromhatalmi tárgyaláson elébe terjesztettek. Ezután röviden viszapillantást vetett azokra a sűrlődásokra, amelyek Etiópia és Olaszország viszonyában Etiópia magatartása következtében lépten nyomon előfordultak.

Olaszország kénytelen határozatlan kijelenteni, hogy mélyen megsértve érezné magát méltóságában, mint művelt nemzet, ha a Népszövetség kebelében továbbra is az egyenjogúság alapján tárgyalnának Etiópiával. A maga részéről

**viisszaufasítja, hogy ezt az**

**Mi van az olasz emlékiratban?**

Róma, szeptember 4.  
A délutáni lapok közlik azt a terjedelmes emlékiratot, amelyet az olasz kormány Genfben elő fog terjeszteni. Az emlékirat egyes pontjaiban az olasz kormány azt a törekvést juttatja kifejezésre,

**egyenlőséget elismerje.**

Olaszország vétené kötelezettségei ellen, ha nem tartana fenn a maga számára teljes cselekvési szabadságot abból a célból, hogy gyarmatai biztonságának és saját érdekeinek megoltalmazására minden szükséges intézkedést megtegyen.

Aloisi felszólalása után Jeze francia tanár, mint Abesszínia képviselője, a következőkben ismertette az abesszín kormány álláspontját:

— Az ualualti összetűzés ügyét az olasz-abesszín vegyes döntőbírósg egyhangú határozatában elintézte. Most

**Olaszország újabb ürügyet keres, hogy időt nyerjen hódításokra**

és erőszakra irányuló előkészületei számára. Az olasz emlékirat komoly precedenst tartalmaz, mert arra, törekszik, hogy általános vita tárgyává tegye a Népszövetség egyik tagállamának belső ügyeit. Az abesszín kormány hajlandó arra, hogy válaszoljon erre az emlékiratra. A népszövetségi tanács azonban nem tevesztheti el szemelőt, hogy az idő halad és hogy előkészületek történtek a Népszövetség egyik tagállamának megsemmisítésére.

A spanyol kiküldött rövid felszólalása után, amelyben a népszövetségi alapokmánynak a béke fenntartása érdekében való alkalmazását követelte, az elnök berekesztette az ülést azzal a megjegyzéssel, hogy az abesszín kormány kétségtelenül állást ohajt foglalni az olasz delegátus kijelentéséhez s ezért a tanács később közlendő időpontban fog újból összeülni.

hogy gazdasági és politikai téren békés együttműködés jöjjön létre a népek között. Az utóbbi negyven év alatt azonban hangoztatja az emlékirat, Abesszínia és Olaszország viszonyát a következő el-lentétek nehezítik meg:

**33% kedvezménnyel utazhat Budapestre!**

**Igazolványok 2:20 P-ért kiadóhivatalunkban kaphatók (József kir. herceg-u. 16.)**

# 1—2 pengőt tegyen el a hó végére!

Vagy váltsa meg jegyét  
a Stadlonbell

**Cserkész ünnepélyre** a Ref. főgimnázium  
II. emeletén, az Irodában

1. Az abesszín kormány soha sem volt hajlandó arra, hogy végleges határvonalat állapítson meg Abesszínia és az olasz gyarmatok között, Abesszínia részéről ezenkívül állandóan megszállás alatt tartottak olasz területeket. 2. Olaszország diplomáciai képviselőinek immunitását állandóan korlátozták. 3. Az Abesszíniaiban élő olasz állampolgárok életét és vagyonbiztonságát nem tartották tiszteletben, megakadályozták az olasz alattvalóknak gazdasági tevékenységét. 4. Még mindig nem szüntek meg az olasz állampolgárok élete és vagyonbiztonsága ellen irányuló erőszakos cselekedetek.

Az emlékirat második része Abessziniának a Népszövetséggel kapcsolatos helyzetével foglalkozik s azt bizonyítja, hogy Abesszínia nem tartotta be azokat a kötelezettségeket, amelyeket mint népszövetségi tagállam magára vállalt. Abessziniának már politikai alakulata is ellentétben áll a művelt államok politikai berendezkedésével.

## Amerika likvidálja az olajüzletet

Páris, szeptember 4.

A francia külügyminisztérium értesítést kapott Washingtonból, hogy az amerikai kormány megtagad minden közösséget az abesszíniai szerződéssel. Washingtoni jelentés szerint Walden a Socony Vacuum Oil Company elnöke tudomására hozta Hull amerikai külügyminiszternek, hogy az abesszíniai engedély az ő társaságuknak szól, mert az Afrikai Kutató Házhoz tartozó Társaság, amelynek nevében a tárgyalások születtek, az ő fiókvállalatuk.

A társaság a külügyi hivatal ismételt felszólításának engedve elhatározta, hogy eláll a bérelti egyezmény végrehajtásától. — Roosevelt elnök, akivel közölték az elhatározást, megelégedésének adott kifejezést, mert véleménye szerint a szóbanforgó szerződés a világbékét veszélyezteti.

Az amerikai társaság kijelentette, hogy az ügylettől való visszavonulását haladéktalanul közli a négyessel.

## ZSINDELY FERENC LESZ AZ ÚJ KERESKEDELEMÜGYI ÁLLAMTITKÁR

Budapest, szeptember 4.

Winckler István az új kereskedelmi és közlekedési miniszter, aki tegnap elfoglalta hivatalát, hosszabb ideig tanácskozott Bornemisza iparügyi miniszterrel, majd a kereskedelmi minisztérium osztályvezetőit fogadta.

Értesülésünk szerint rövidesen döntenek a kereskedelmi államtitkár kinevezése ügyében. Biztosra veszik, hogy a kereskedelmi minisztériumba politikai államtitkárt neveznek ki. Politikai körökben általános felfogás az, hogy Zsindely Ferenc lesz az államtitkár.

## Többezer halottja van a floridai orkánnak

London, szeptember 4. A floridai partvidéket pusztító erejű forqószél sepepte végig, amelynek számos emberélet esett áldozatul. Az anyagi kár is igen nagy.

A vöröskereszt egyedül Tavernier városból száz halottat és harmincöt sebesülte jelent. A város romokban hever. Attól tartanak, hogy a szerencsétlenség többezer ember halálát okozta.

A legtöbb halálesetet Keys-szigetsoportról jelentik, ahol hat-százharminc hadviselő dolgozót útpítésen. Közülük hír szerint hetvennyolc halt meg. A vihar el-

szakította a hidakat, melyek a szigeteket a parttal összekötötték.

A szigetek teljesen el vannak vázva a külvilágtól és a többezer főnyi lakost éhhalál fenyegeti.

Miami (Florida) szeptember 4. Az az orkán, amely a floridai partvidéket pusztította, több falut valószínűleg elsöpört a föld színéről. A halálos áldozatok közül idáig mintegy száznak állapították meg a személyazonosságát. Nagyon nyugtalanok az ország belsejében lakó többezer ember sorsa miatt, akikkel minden összeköttetés megszakadt.

## Kánya külügyminiszter az osztrák külügyminiszter ebédjén

Kánya Kálmán külügyminiszter szerdán reggel 8 órakor a bécsi gyorsvonattal elutazott Genf-be. Kíséretében voltak Csáky István gróf követségi tanácsos, kabinetfőnök, továbbá Bakách-Bessenyei György követségi tanácsos, a politikai osztály vezetője és Szent-István Béla miniszteri tanácsos, a nemzetközi szerződések osztályának vezetője.

Kánya Kálmán külügyminiszter délelőtt fél órakor kíséretével együtt a bécsi keleti pályaudvaron Bécsbe érkezett. Az ál-

lomason Rudnay Lajos bécsi magyar követ és Semsey Andor gróf, követségi titkár fogadta. Osztrák részről Freudenthal külügyminiszteri tanácsos, szertartásfőnök jelent meg.

Az üdvözlések után Kánya Kálmán külügyminiszter az Imperial-szállóba hajtatott, ahol Berger-Waldenege osztrák külügyminiszter ebédet adott tisztelőire.

A külügyminiszter kíséretével együtt este 8 órakor utazott tovább Genf-be.

## Levetette magát a tetőről egy tönkretett cselédleány

Szerda reggel félhat órakor a Vilmos császár-út 21. számú házból borzalmas módon követelt el öngyilkosságot egy vidéki cselédleány.

Galgóczy Erzsébet 21 éves leány néhány hónappal ezelőtt került fel Budapestre s itt cselédhelyező útján Hoffmann Géza magán-tisztviselőnél, a Vilmos császár-út 21. számú házból kapott állást. Az új háztartásbeli alkalmazott rendes jóra való leány volt, pontosságáért és megbízhatóságáért gazdái szerették.

Néhány héttel ezelőtt Hoffmannék úgy látták, hogy a leányt valami bántja, mert Galgóczy Erzsébet az utóbbi időben állandóan szomorú volt és gyakran sírt. — Amikor megkérdezték ennek oka-

ról, a leány elmondotta, hogy a nagynénje bemutatta őt egy budapesti fiatalembernek, akivel többször találkozott azóta és a fiatalember visszaélt az ő hiszékenységével.

Szerda reggel félhat óra tájban a házmester borzalmas csattanást hallott az udvarról. Kirohant s az udvar közepén összetört tagokkal véresen, holtan feküdt Galgóczy Erzsébet.

A leány reggel kisurrant a konyhátból, felment a padlásra s az egyik alig félméter széles ablakon kikúszolt a tetőre és a háztető széléről leugrott.

Közvetlenül a fal mellett zuhant, amikor esésében a harmadik emelet magasságát elérte, az egyik kiugró ablakpárkányhoz

## Kardos László iskolai kelengyel

Kiváltnak; minőség, szépség és tartósság által, tehát jutányosak

Matracok, takarók, paplanok, fehérnemű, ágynemű, asztalnemű, harisnya és zsebkendő nagy választékban.

Előírás szerinti: kötények, szövetrohák, készen és mértékszerint

hozzátűdött, ettől további lendületet kapott és széles ívben zuhant az udvar közepére.

A konyhában búcsúlevelet talált a rendőri bizottság. A levélben ez állt: „Elvesztettem az eszem. Isten veled világ!”

A rendőri nyomozás megindult.

## A belga király távirata a Kormányzóhoz

Budapest, szeptember 4.

Vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó a belga királyné tragikus elhunytja alkalmából megleghangzó részvétőtáviratot intézett a belga királyhoz. Lipót belga király most a következőket válaszolta:

— Fogadja Főméltóságod legszíntébb köszönetemet azért a részvétnyilvánításért, amelyel saját nevében, valamint a magyar nemzet nevében kifejezni szíves volt az engem ért pótolhatatlan veszteség alkalmából. Lipót.

## Villámhírek

— Londonból jelentik: Abesszínia az utóbbi napokban lázas ütemben gyorsítja hadi készülődését. Avashinál az addis-ababai vasútvonal mentén 3 ezer benschülött pótvágányokat rak le s új vasúti hidat épít. Az Ewening Standard levelezője szerint ma 3 ezer főnyi csapat vonult Harrar felé, a csapatszámállományban 14—15 éves fiúk is vannak. A Dive-Davából Addis-Abeba vezető vasútvonalal párhuzamosan harcászati célokra alkalmas gépkocsitaut építenek.

— Budapestről jelentik: A székesfővárosban bevezetik az egri normál s ezzel a kolduskérdést Magyarországon fővárosában is megoldják. Az akció állandó lebonyolítója a katolikus Caritas-szervezetek lesznek.

— Bukarestből jelentik: Bukarest egyik külvárosában két munkás pócegdőrről ázott. Az új gödört a régi mellett ásták, amelynek fele munkásokban beszakadt és a régi gödör tartalma a munkásokra zúdult és eltemette őket. A háztulajdonos a munkások segítségére akart sietni, de ő is beleesett a gödörbe és szintén belefullt.

— Teschenből jelentik: Ma este a tüntetők bevették a középületek falait és a cseh címereket mindenütt leszakították. Helyettük kiltűzték a lengyel állam címerét.

— A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz 2—3 óra alatt könnyű, lágy béltüreléshez segíti és ezáltal igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több nagynevű alapvetője írja műveiben, hogy a Ferenc József vízzel elért kitűnő eredményekről saját kísérletei útján is alkalma volt meggyőződést szerezni.

## Három világhírű tudóst a debreceni egyetem díszdoktorává avatnak

Szeptemberben a debreceni tudományegyetemen két díszdoktorrá avató ünnepség is lesz és három világhírű kitűnő tudóst, az európai tudomány büszkeségeit avatják az egyetem díszdoktoráivá. A Kormányzó még a múlt esztendőben megengedte, hogy Kannistó Arthur egyetemi tanár, kiváló finn nyelvész, a debreceni Tisza István tudományegyetemen a bölcsészeti tudományok, báró Eiselsberg Antal udvari tanácsost, a bécsi egyetem profesz-

szorát, valamint Aschoff Lajos titkos-tanácsost, a freuburgi egyetem tanárát a debreceni egyetem orvosi karának díszdoktorává avassák.

Dr. Benedek László rector magnificus most tüzte ki a díszdoktorrá avató ünnepségek terminusát. Szeptember 21-én délelőtt Aschoff és Eiselsberg professzorokat, szeptember 24-én déli 12 órakor pedig Kannistó Arthurt avatják a debreceni tudományegyetem díszdoktoráivá.



## Örömhír VIM fogyasztóknak

VIM most  
sokkal olcsóbb

Az ünnepségek programját később közöljük.

## Fabinyi pénzügyminiszter egyórás angol nyelvű beszédében ismertette pénzügyi helyzetünket Genfben

Genf, szeptember 4.

A Népszövetség pénzügyi bizottsága szerdán délelőtt 11 órakor kezdte meg Dayras francia megbízott elnökletével Tylernek, a Népszövetség magyarországi megbízottjának jelentése alapján Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetének megvizsgálását. A pénzügyi bizottság félgyakor jelezte, hogy délutáni ülését 4 órakor fogja megnyitni s felkérte Fabinyi minisztert, hogy azon jelenjék meg.

A délutáni ülésen az elnök szívesen üdvözölte Fabinyi minisztert abból az alkalmából, hogy első ízben

képviseli Magyarországot a Népszövetség pénzügyi bizottsága előtt. Fabinyi miniszter egy órás angol nyelvű beszámolót tartott, amelyben a múlt költségvetési év pénzügyi eredményeit, a folyó költségvetést a folyó költségvetési évtől eddig eltelt 2 hónap eredményeit, valamint az ország gazdasági és pénzügyi helyzetét és devizaviszonyát ismertette. Ezután a bizottság tagjai és a bizottság elnöke kérdéseket intéztek Fabinyi miniszterhez, aki minden egyes kérdésre pontos, részletes és felvilágosító választ adott. A pénzügyi bizottság

ezután zárt tanácskozásra vonult vissza.

Az MTI genfi tudósítójának alkalma volt Fabinyi Tihamér pénzügyminisztert megkérni, hogy őt a pénzügyi bizottság ülésén szerzett benyomásairól tájékoztassa. A miniszter a következőképpen válaszolt:

— A pénzügyi bizottság nagy figyelemmel hallgatta meg előadásomat s már a felvetett kérdések természetéből is megállapíthatom hogy a pénzügyi bizottság milyen részletesen és milyen meleg érdeklődéssel kíséri figyelemmel hazánk pénzügyi és gazdasági helyzetének alakulását.

## Leütötték és kirabolták az országúton

(A Debreczeni Ujság tudósítói től)  
Kedden este kilenc óra tájban Kozák György hajdúdorogi gazdálkodó az országúton Hajdúnánás felé igyekezett gyalogszerrel. A 8-as kilométerkönel két ismeretlen férfi ugrott elő és egy hatalmas husánggal fejbe ütötték Kozák Györgyöt, aki azonnal összeesett. Csak hajnal tájban tért

magához eszméletlenségéből s ekkor fedezte fel, hogy zsebéből négy darab tízpengőst, valamint kisebb mennyiségű aprópénzt elraboltak.

Azonnal jelentést tett a legközelebbi csendőrsőn. A nyomozás azonnal megindult és az országúti rablókat mindenfelé keresik.

Utánuk Spitzer Béla lövegnyök következett, aki bementa, hogy család miatt félték el. Majd halkan bevallotta azt is, hogy Bresciában rablás miatt egy esztendőre ítélték, de ezt a büntetését még nem töltötte ki. A katonai hatóságok azonban egyévi és kéthónapi börtönrre ítélték szökés és zendülés miatt. Spiehnann Pál vásári kereskedő a negyedik vádlott, aki az egyetlen a társaságban, aki büntetlen előéletű.

MIT MOND A VÁDIRAT?

Ezután a vádirat ismertetésére került a sor eszerint az ügyészség a négy vádlott közül Tisch Lipót kétrendbeli, a másik három vádlottat pedig háromrendbeli csalással vádolja, amit azáltal követtek el, hogy 1934 augusztus 24-én a Holub-féle Kossuth Lajos utcai sörözőben Freundlich Dezsőt és Bondi Arnoldot fondorlattal tévedésbe ejtve, az ál-

## Megkezdődött a budapesti valuta-quartett bűnyüének főtárgyalása

Budapest, szeptember 4.

A büntetőtörvényszéken szerda délelőtt negyedtizenegyre kezdte tárgyalni Szaboleska Mihály egyesítő az a nagyszabású valutaesetű ügyet, amelyet egy valóságos bűnszövetkezet követett el sorozatosan még a múlt év augusztusában.

A tárgyalásra a négy vádlottan kívül tizenegy tanu, a négy ügyvéd és a valutásiberek világának jólismert alakjai jelentek meg és töltötték be zsűfólagig a kis tárgyalási termet. A tárgyalást vezető bírónak többször erőlyesen fel kellett szólni a tömeget, hogy adjanak helyet a hílinekbe vert kezű négy vádlottnak, akiket fogházörök kísérték be a terembe.

Végre annyira elesendesült a tárgyalóterem közönsége, hogy Szaboleska bíró megkezdte a vádlottak személyi adatainak felvételét. Elsőnek Grosz Gyula kereskedő állt a bíróság elé, akit tiltott szerencsejáték és család miatt már jogerősen elítélték. Tisch Lipót pincér már négyz-

ben töltött ki börtönbüntetést lopásért csalásért, katonai szökésért. —

## 275,000 vendég, köztük 15,000 külföldi vett részt a budapesti Szent István- napi ünnepségeken

Budapest polgármestere jelentésében részletesen beszámol a Szent István napi idegenforgalomról. Ez az első hiteles beszámoló pontos statisztikai adatok alapján készült. A pályaudvarokra 275,000 utas érkezett, közül 14 százalékkal több mint tavaly. Mintegy 15,000 külföldi tartózkodott állandóan Budapesten. A bécsi várnál augusztus 15—20 között 349 külföldi rendszámú magánautó, 45 külföldi autóbusz és 56 külföldi motorkegypár érkezett.

A polgármester megállapítja az emelkedő látogatottságból hogy a Szent István-hét népszerűsége külföldön egyre jobban terjed. — A Gyöngyösbokréta előadások közönségének 75 százaléka külföldi volt.

# Befutott a ragyogó, a felülmúlhatatlan Tarzan, a félelmetes

ez az eddigi Tarzan filmek folytatása a

## 3. Tarzan film

Főszerepben: Buster Crabbe

Vigszínház

5, 7 és 9 órakor.

## EGYPERCES INTERVJU

Páthy Ernővel, a Magyar-Egyiptomi Kereskedelmi Rt. igazgatójával

— Halló!... Halló!... Itt a „Debreczeni Ujság — Hajdúföld” szerkesztősége. Méltóztassék nyilatkozni a népus abessziniai üzletkötéséről.

Páthy Ernő:

— Régi szokása az angoloknak, — mondotta — hogy lehetőleg nem hivatalosan, hanem üzleti társaságok formájában hatolnak be olyan területekre, ahol meg akarják vetni lábukat. Így volt ez Indiában és Szudánban is. Abesszínia sokkal fontosabb az angolok számára, mint ahogy feltűntetik. Hozzá tartozik ahhoz a stratégiai vonalhoz, amely Indiába vezet és amelyet minden idegen befolyástól meg akarnak óvni, ott van a Nilus egyik forrása, a Tana-tó és ezenfelül Abesszínia nagy természeti kincsekkel rendelkezik. Mindentől eltekintve üzletnek is elsőrendű az „angol-amerikai társaság” szerződése a népusal. Hogy ilyen üzlet eddig létre nem jött, annak oka az, hogy a népus minden idegen társaságnak adandó koncessziótól idegenkedett, pénzre pedig szüksége nem volt. Most az alexandriai piacon, amely afrikai konfliktusoknak mindenkor legbiztosabb fokmérője, kisebb áresés és a háborús veszély eleni biztosság árának emelkedése észlelhető. Egyiptomnak sem érdeke a háború, mert azon aligha kereshet valamit. Olaszországnak Egyiptom legfeljebb rizst adhat el, az egyiptomi gyapot sokkal finomabb és drágább, semhogy katonai posztó készítésére használnák. A közvetítő kereskedelem haszna sem lehet olyan jelentőségű, hogy a közhangulatot a háború mellett befolyásolná Egyiptomban.

— Vattay Margit táncintézetében szeptember 8-án, vasárnap délelőtti összláncok megkezdődnek. Kossuth 11.

### Fényvédő franciá

arepuder, száraz és zsíros arcbőrre legjobb minőségben, állandóan lerakásban kizárólagosan PAPP LAJOS illatszertáráiban Kossuth-u. 1., Csapó-u. 58.

EREDETI „SYLVIA” coldcrémszappan és „Corysdor” kölnivíz kizárólagos lerakata: PAPP LAJOS illatszertárai, tehát máshol, mint a leraktnál, nem kaphat. Óvás! Ha bárhol, mint Sylvia szappant, vagy Corysdor kölnivizet ajánlanák, az csak közönséges hamisítvány. Törvényesen védve!

## Felakasztotta magát egy koloniabeli napszámos, mert összeveszett a korcsmárossal

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

Szerdán hajnalban megdöbentő öngyilkosság történt Debreczenben a MÁV kolóniában. — Reggel hat órakor jelentették a rendőrségnek, hogy Vekerdy Lajos 56 éves MÁV nyugbérés felakasztotta magát és meghalt.

A vizsgálat adatai szerint Vekerdy búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben ezt írta:

— Bocsássatok meg, nem bírom tovább a gyötrelmet, amióta az a csunyaság megtörtént velem.

Elcinte a levél homályos szövegezése sok gondot okozott, később kiderült, hogy Vekerdy Lajos, aki nagyon érzékeny természetű ember volt, egy apróságot vett a lelkére. Az augusztusi nagyvásárban ugyanis összeszólalkozott egy debreceni kocsmárossal. A vita nagyon elfajult és a

kocsmáros többször hevesen meg sértette Vekerdy Lajost. Vekerdy ettől kezdve állandóan bankódott és félt attól is, hogy a szóváltásnak folytatása lesz a járásbírószag előtt.

Szerdán hajnalban négy órakor felkelt és kiment a lakásból. A felesége észrevette és megkérdezte tőle, hogy hova megy.

— Fáj a gyomrom! — hangzott a válasz.

Az elkeseredett ember azonnal bement a faskamarába és ott egy ruhaszáritó kötélre felakasztotta magát. Felesége reggel hét órakor ismét felébredt és keresni kezdte férjét. Holtan talált rá a faskamarában.

Az öngyilkosság mindenütt nagy megdöbbenést keltett. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

## Amerika kincstári államtitkára a valuták megszilárdításán fáradozik

Washington, szeptember 4. Morgenthau kincstári államtitkár Roosevelttel való tárgyalása után kijelentette, hogy Európába utazik, de ez az útja kizárólag kedvtelése célját szolgálja. Altlában azt hiszik, hogy Morgenthau a nemzetközi valutapiac megszilárdításának kilátásait akarja megvizsgálni. A kincstári államtitkár csak Portugáliába és Spanyolországba utazik, de pénzügyi körök megjegyzik, hogy a párisi és londoni pénzügyi szakemberek könnyen eljuthatnak Madridba vagy Liszabonba, ha tárgyalni akarnak azzal az emberrel, aki a kétmilliárd dolláros értékmegszilárdítási alapot kezeli, amely hivatva van arra, hogy a dollár helyzetét a világ-pénzügy piacon befolyásolja. Ezek a tárgyalások nem ellenkeznek az

Egyesült Államok szándékaival, mivel Morgenthau még májusban kijelentette, hogy a világnak tudnia kellene, hogy amint készen lesznek az amerikai értékmegszilárdítással, Amerika nem fog akadályt gördíteni az eljárás folytatása elé.

Morgenthau és Hull nem tagadják, hogy az ő szemükben milyen fontossággal bír az értékmegszilárdítás a nemzetközi kereskedelmi élet fellendítése céljából. Az értékmegszilárdítást igen kedvetlenül befolyásolja az olasz-abesszin háború veszélye és az értékrögzítés színvonalának bizonytalansága. Azt gondolják, hogy ezek az akadályok leküzdhetők volnának, ha Morgenthau tárgyalásokat kezdene a külföldi hatóságokkal.

## A magyar struccot tanulmányozta egy angol ornithologus a Hortobágyon

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.) Dr. John Berry angol ornithologus egy hétig tartózkodott most a Hortobágy környékén. Dr. Nagy Jenő tavalyi oxfordi előadásai keltették fel figyelmét s eljött messze földről őhozzá és vele együtt áttanulmányozni a ref. kollégium múzeumában levő, szinte az egész világon páratlan libagyűjteményt és megismerni az ő vezetése mellett a magyar vízimadárvilágot.

Dr. Nagy Jenő vezette oly helyekre, ahol tuzokokat, darvakat és feketególyákat, magyar szürke-libákat látott és tanulmányozhattott, fényképezhetett.

62 darab uzok egy csapatban, ilyet sehol sem látni Európában, ő még nem látott sohasem tuzokot, az örömtől nem tudott hoválenni.

A Hortobágy varázsai Szerelmes lett a pusztába, délibábra, odavolt a magyar vendégszeretet láttára, megnézte Debrecen kultúráját, nem tudott hoválenni elragadtatásában.

Madarakat is vitt magával, a magyar szürkeliba ott fog állani az eidenburgi Skót Múzeumban, ez csak csere, mert a kollégiumi múzeumban is vannak már régóta Skóciában elejtett libák és ott költött hófajdok.

Lelkes barátja lett a magyarságnak, a pusztá varázsa megejtette őt is. Hála és köszönet mindazoknak, akik az ilyen szakembereket támogatják abban, hogy megismerhessék nemcsak hazánk természeti kincseit, hanem egyúttal népét is, aminek természetes következménye, hogy ezután egész más véleményekkel lesznek a magyarságról és annak kultúrájáról.



### Mindennap regöles

Haj, regö-rejtem,  
Évnyitómát ejtem...  
Diákoknak mit árulnak?  
Kapuk, ajtók kitarulnak,  
Édesapa vérzik,  
Iskolaszag érzik...  
(Zsebeit érzi gyanítva:  
Lesz a gyerek tanítatva...)  
Kilötte az iját,  
Tanítási díját  
S most jönnek a riadások:  
Rendkívüli kiadások,  
Tornaruha tresszel,  
Focilabda dresszel,  
Beirási alapszelvény,  
Cserkészruha, kalapszelvény...  
S míg a szelek kerekednek,  
Napja kél a gyermekednek!...  
(Iisztius)

### DEBRECENBE JÖNNEK A DERMATOLÓGUS KONGRESSZUS TAGJAI

Budapesten két hét múlva tartják meg a nemzetközi dermatológiai kongresszust, amelyre a világ minden részéből összesereglenek a leghíresebb bőrgyógyászok. Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a dermatológiai kongresszus tagjai mintegy hatvanan ellátogatnak Debrecenbe is, ahol az egyetemet tekintik meg.

### A HORVÁTOK JOGAIÉRT SZÁLL SIKRA A SZERB DEMOKRATA ELLENZÉK VEZERE

Belgrád, szeptember 4. Davidovics a szerb demokrata ellenzék vezére szokatlanul éles támadást intézett lapjában a kormány ellen. A cikkben állást foglalt a horvát kérdéssel rendezése mellett. Kifejtette, hogy ezt a néhez kérdést azért nem lehetett eddig megoldani, mert a horvátok egyenjogúságot követelnek a szerbekkel. Davidovics rámutat arra, hogy a horvátok önként léptek be a jugoszláv népegyeségbe, tehát minden joguk megvan arra, hogy a maguk számára egyenlő elbánást követeljenek. Ünnepelesen kijelenti a szerb demokraták vezére, hogy a szerb ellenzék elismeri a horvátoknak ezeket a jogait és arra fog törekedni, hogy a horvátok végre elérjék kívánságaik teljesítését.

## Erzsébet Királyné Szálló

BUDAPEST, VI. EGYETEM-UTCA 5. SZÁM (a Belváros központjában)

MENU 1:60 és 2:— pengő  
Olcsó pensiórendszer.

Szoba fűtéssel és napi 3-szori étkezéssel

7- P

## A tifusz-ankét javaslatára a h.-polgármester elrendelte a tifusz-betegek környeze- tének azonnali védőoltását

Tíz nap múlva sor kerül a Téglavető, a Wolafka- és Bozzai-telep, valamint a halápi vákancsosok kötelező beoltására is — Debreczenben nincs tifuszjárvány, az előző évekhez képest feltűnően csökkent a megbetegedések száma

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)  
Szerdán délelőtt 10 órakor ült össze a városháza kistanácstermében az a tifusz nagybizottság, amely tudvalevőleg a belügyminiszter rendelkezése alapján május 12-én kezdte meg a debreczeni évenként megismétlődő tifuszveszedelem okainak kivizsgálását. — Annakidején a tifusz-ankét dr. Jeney Endre egyetemi tanár, a közegészségtani intézet igazgatójának elnöklétével három tagú kisbizottságot küldött ki a tifusz elleni küzdelem érdekében teendő intézkedések meghatározására végezték a második most összeült nagy tifusz-ankét éppen ezért bírt jelentőséggel, mert ezúttal a megtelt javaslatok alapján döntéseket is hoztak.

Dr. Vargha Elemér h. polgármester nyitotta meg az értekezletet, amelyen megjelentek dr. Kovács György országos egészségügyi felügyelő a belügyminiszter képviselője, továbbá Petrilla Aladár az egészségügyi intézet megbízásából, Rásó István Hajdúvármegye alispánja, dr. Láng Sándor tisztifőorvos, dr. Gaertner István vármegyei tisztiorvos, dr. Fornet Béla egyetemi tanár, a városi tisztiorvosok kar, Zöld József tb. h. polgármester, Dömsödy Imre tb. tanácsnok, az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője, dr. Reke Gusztáv tisztifőgyógyász és Vida-Szűcs Imre műszaki tanácsos.

Az anketén az előadói tisztet Dömsödy Imre tb. tanácsnok látta el, aki mint az elsőfokú közigazgatási hatóság vezetője a tifusz elleni akció közigazgatási részét van hivatva irányítani. Az előterjesztései alapján pontonként tárgyalták le dr. Láng Sándor javaslatait, azt megelőzően pedig dr. Jeney Endre egyetemi tanár, a kiküldött szűkebb bizottság elnöke tette meg alaposjelentését az eddig lefolytatott vizsgálatok eredményéről.

### A szennyvízszűrő telep hiányosságai

Dr. Jeney Endre mindenekelőtt arra mutatott rá, hogy a nyár folyamán 44 tifusz esetet vizsgáltak meg. Ezek közül négy Debreczen környéki egyén volt, akiket a debreczeni kórházba szállítottak, tehát a betegségnek debreczeni vonatkozása nem volt, de akár egy olyan beteg is, aki Romából hozta magával a fertőzést. — Helyi keletkezésű volt 33 beteg s ebből 8 esett a Téglavetőre. Ez a tény is mutatja, hogy az egyik legveszedelmesebb tifuszgóc a Téglavető, ahol a városi személtalálás történik s így a személtalálás is sok szerepe lehet a betegség keletkezésében. Foglalkozási ágak szerint is osztályozták a betegeket és volt közöttük négy élelmiszerrel foglalkozó egyén, egy piaci árus, egy péksegéd, egy kereskedőinas, volt ezenkívül takarítónő, mosónő, ápolónő, festősegéd, továbbá két dohánygyári munkás.

A továbbiakban arról számolt be dr. Jeney Endre, hogy a városi szennyvízszűrő telepről öntözött boltgárkertészetekben mosási próbákat végeztek a zöldsegeken s általában negatívok voltak a vizsgálatok ered-

ményei. Egy esetben azonban egy elárasztásos rendszerrel öntözött zöldsegen sikerült paratifusz bacillust találni.

A vizsgálatok eredménye alapján szükségesnek tartja a kiküldött szűkebb bizottság, hogy sürgősen gon-

doskodás történjen a szabadon levő szennyvízcsatornareész befedéséről, továbbmenőleg a szennyvíz lehető fertőtlenítéséről, szükséges volna azonban általában eltüntetni a szennyvízzel való öntözést.

### Elismerés a hajdúvármegyei védőoltások sikeréért

Nagy meglepéssel állapította meg a kiküldött bizottság jegyzőkönyvében, hogy a májusban tartott tifusz-ankét óta Hajdúvármegyében Rásó István alispán erélyes és gyors intézkedéseire sikeresen végrehajtották az összes megvalósítható évintézkedéseket és 53,000 embert részesítettek tifuszellenes védőoltásban. Éppen annyira sajnálatos, hogy Debreczen városánál még csak most kezdődnek meg az előkészületek a védőoltásokra, holott az oltások hatása csak pár hét múlva jelenkezik, már pedig a tifusz megbetegedések éppen a most következő hónapokban szoktak kulminálni. Ennek következtében az idejű védőoltások már hathatós védekezés szempontjából elkesztettek minősíthetők. Leszögezni a jegyzőkönyv ugyanakkor, hogy ebben a kérdésben szemponljából elkésztettek minősíthetők. Leszögezni a jegyzőkönyv ugyanakkor, hogy ebben a kérdésben szemponljából elkésztettek minősíthetők.

Szerencsés körülményként állapítja meg dr. Jeney Endre, hogy az idejű járvány aránylag enyhének mondható és a megbetegedések száma jóval alatta maradt a múlt évének.

### Püspökladány egészségügyi minijárás

Végül javasolja a kiküldött bizottság, hogy tifusz esetek számának pontos ellenőrzésére naponként telefonjelentésekkel kellene bekérni az összes orvosoktól, kórházaktól és a klinikától s ennek elvégzésére egy

állandó munkaerőt kell beállítani a tisztifőorvosi hivatalba. A végleges és gyökeres védekezés a tifusz ellen Debreczenben és Hajdúvármegyében azonban csak úgy képzelhető el, ha a szennyvízszűrő berendezését modernizálják, mert a mai állapot mellett a Tócsba és Köselybe vezetett szennyvíz egész Hajdúmegye déli részét megfertőzi. Hiszen éppen a Kösely melletti községekben a legnagyobb ma a tifuszbetégek száma, például Hajdúszováton 10,000 lakosra 41 megbetegedés esik. A hathatós védekezés lebonyolítása érdekében szükséges volna Hajdúvármegyében a püspökladányi járást egészségügyi mintajárássá megszervezni, márcsak azért is, mert Püspökladány fővasúti vonal mellett fekszik s jelenleg is ott van a tifuszjárvány egyik főfészke.

### Dr. Láng Sándor a debreceni megbetegedések számáról

Dr. Láng Sándor tisztifőorvos számolt be ezután az anketának arról, hogy milyen méreteket szokott ölteni Debreczenben a tifusz megbetegedés. 1932-ben Debreczenben 600-on felül volt a tifusz esetek száma, 1933-ban 519 és az elmúlt évben 415 tifusz esetet tartottak nyilván. Az idén augusztusig összesen 83 tifusz esetet jelentettek be, a veszedelem tehát meglehetősen csökkent. Tekintettel azonban arra, hogy szeptember, október és november a legveszedelmesebb a tifusz szempontjából, ezúttal sincs ok az elbizakodottságra.

### Debreczenben sokkal kevesebb a tifusz, mint Szegeden

Zöld József tb. h. polgármester szövege ezután a tifuszproblémához és tiltakozott különösen egyes fővárosi lapoknak a beállítása ellen mintha Debreczenben tifuszjárvány volna és tömeges megbetegedések történnének. Tényként állapította meg, hogy Szegeden kétszer annyira tifusz megbetegedés van és Debreczen város idegenforgalmi érdekeinek is árt az, ha úgy állítják be Debreczenben, mintha ez a város a tifuszjárvány főfészke lenne. A most felsorolt adatok is azt mutatják, hogy általában csökkenőben van a megbetegedések száma s éppen ezért megítélés szerint nincs szükség rendkívüli intézkedésekre. Szükségesnek tartja maga is mindazoknak az övintézkedéseknek a megtételét, amelyek úgy a tifusz, mint a rák, vagy tüdővész elleni küzdelem terén kívánatosak azonban kivételes rendszabályokkal

nem célszerű elrontani ennek a városnak a hírnevét. Az a meggyőződése, hogy az egyes tifusz eseteknek pontosabb környezeti tanulmányával és a megbetegedések okának tüzetesebb kivizsgálásával számottevőbb eredményekkel lehetne elérni, mint kényszerrendszabályokkal. Nem tartja keresztülvihetőnek a város érdekei szempontjából a szennyvíz használatának eltüntetését sem, nemcsak azért, mert ezzel a város percekét és anyagi terheit szenvedne, hanem azért is, mert a most kimutatott 40 eset közül is csak három olyan, amikor szennyvízzel öntözött zöldsege fagyasztása mutatatható ki. Kétségtelen tehát hogy nemcsak a szennyvízzel öntözött zöldsegefélék terjesztik a tifuszt.

Ellenezte a tb. h. polgármester azt is, hogy tifusz góccá nyilvánítsák az egész Honvéd utcát és a Vendég



ELŐIRASOS

## intézeti iskolai

ruhák és ruhaanyagok

bluzok  
és bluzanyagok,  
paplanok,  
ágy- és fehérnemű-  
vásznak,  
kötöttárúk

közismert előnyös  
beszerzési helye:

# PETRIK

női- és férfi- divatüzlete  
Szent Anna-u. 5.

Intézeti zsebkendők már 18 fillértől.

utcat. A Péterfiától a Hatvan utca végén lévő Kisállomásig elterjedő ezt a sávot még sem lehet tifuszfészkeknek megbélyegezni, azért, mert néhány tifusz eset ott fordult elő.

Dr. Láng Sándor reflektált ezután Zöld József észrevételeire és kijelentette, hogy a tisztifőorvosi hivatal a legbelsőbb környezettanulmányt végzi minden egyes tifusz esetnél s annál többet a mostani tisztiorvos létszám mellett lehetlenség.

Dr. Reke Gusztáv jogi szempontból világlította meg azokat a nehézségeket, amelyek a tifusz elleni védekezéssel kapcsolatban teendő kényszerrendszabályok nyomán előállhatnak. Már ismert indítottak a város ellen azok a haszonbélők, akik szerződéseik értelmében szabadon használhatják öntözésre a szennyvizet. — Egy-két éven belül amúgy is lejárnak ezek a szerződések s akkor a város érdekeinek csorbulása nélkül tilthatják el a szennyvíz használatát. Kérte, hogy átmenetileg valami megoldást találjon a nagybizottság fokozottabb ellenőrzés és egyéb óvó rendszabályok életbeléptetésével, a tifuszelleni védekezésre de egyelőre ne szüntessék meg a szennyvízzel való öntözést.

### Elfogadott határozatok

Dömsödy Imre javaslatára ezután pontonként vitatta meg a nagybizottság az elsőfokú közigazgatási hatóság és a tisztifőorvos javaslatait. A beható vita után elfogadta a nagybizottság azt a javaslatot, hogy a tisztifőorvosi hivatalba az összeírási munkálatok végzésére szellemi szükségmunkások alkalmaztassanak. Ez a munka már folyamatban is van és eddig már 3300 személyt írtak össze. Elfogadták azt a javaslatot is, hogy a fertőtlenítő intézet létszámát egy emberrel felemlék.

Hosszú vita után kimondták, hogy a szennyvíz csatorna István-úton levő nyitott részét drótkerítéssel látják el, naponként 60 kiló oltóanyagot öntenek a szennyvízbe, a mély elraktározására raktárt építenek és egy állandó felügyelőt rendelnek ki a megszüntetés elvégzésére.

Zöld József javaslatára kimondta

a nagybizottság hogy mivel a szennyvízszűrő berendezést annak idején a földművelésügyi minisztérium szennyvíz kísérleti állomásának előírásai mellett építették és annak törvényes felügyeleti hatósága ma is a földművelésügyi minisztérium, feliratot terjesztenek a földművelésügyi miniszterhez egy bizottság kiküldése végett. Ez a földművelésügyi miniszteri bizottság fogja megvizsgálni, hogy milyen javítások és szűrési eljárások vezetendők be a szennyvízszűrő telepen. Ma ugyanis az a helyzet, hogy egyedül az Imhofféle berendezés nyújtana teljes biztonságot a szennyvíz tökéletes megszüntetésére, ez a berendezés azonban 300,000 pengőbe kerül s erre fedezetet teremteni aligha lehet. Elvben kimondta a bizottság, hogy addig is amíg a szennyvízszűrés modernizálását el nem végezték, a bulgárkertészek kötelesek hatóságilag ellenőrizni és előírt formák között végezni az árasztásra alkalmazott szennyvízszűrését.

### Azonnal beoltják a tifuszosok környezetét

A nagybizottság legfontosabb határozata az volt, amit Petrilla Aladár javaslatára mondtak ki, hogy tifusz megbetegedések esetén azonnal kötelező védőoltásban részesüljenek a beteg lokális és familiáris környezetét. Ezalatt értendő a rokonok, a beteggel érintkezők és akik egy lakrészben laknak a megbetegedettel. Ezeket a védőoltásokat a most nyilvántartott tifuszbeteghez hozzátartozóin is azonnal végrehajtják.

Kimondta továbbá az értekezlet, hogy az önkéntes védőoltásokra kifizet 15 napos határidő lejártaival, tehát 10 nap múlva fogantatási fogja a h. polgármester a tisztifőorvos javaslatára a kötelező védőoltásokat a Téglavető, a Wolaika és Bozzai-telep most összeírt lakóinak és a haláli vakánkosoknál. A védőoltások háromszor egy-egy heti időközben történnek.

A nagyszabású értekezlet délután negyedkettő órakor ért véget. Dr. Vargha Elemér h. polgármester meleg szavakkal mondott köszönetet a bel-

ügyminiszter képviselőjében megjelent dr. Kovács György egészségügyi felügyelőnek, dr. Jeney Endre egyetemi professzornak, dr. Petrilla Aladárnak, a tisztifőorvosnak, a szakértekezleten való hathatós és nagyértékű közreműködésükért. Dr. Kovács György a belügyminiszter nevében fejezte ki elismerését a tifuszankétet elkészítő előadók értékes munkásságáért és kijelentette, hogy a belügyi kormányzat látja, hogy a város vezetősége és az egészségügyi hatóságok munkája mégis meghozza a tifuszvédekezés terén a szükséges eredményeket. Szükséges-

nek tartaná a maga részéről, hogy a város tífusz ügye egy kézben legyen összpontosítva és ezért felhívta a h. polgármester figyelmét arra, hogy a tisztifőorvos mellé egy tisztiorvost rendellen kizárólag a tífuszügyek adminisztrálására.

Végezetül dr. Vargha Elemér kérte fel dr. Kovács Györgyöt tolmácsolnia a belügyminiszternek, hogy a város vezetősége a legnagyobb megértéssel fogadta a belügyminiszter leiratát és minden eszközzel azon van, hogy még a pénzügyi nehézségek árán is megtegye a tífusz ellenes óvó intézkedéseket.

## A kereskedelem- és igazságügy-miniszterium az árurészletüzletek szabályozásának tervével foglalkozik

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)

Magyarországon már 1900 óta foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy az árurészletüzleteket szabályozzák. 1900-ban törvényjavaslat is készült az árurészlet ügyletekről, azonban ez a törvényjavaslat nem került felő alá. Németországban már 1894 óta, Ausztriában 1896 óta külön törvény intézkedik az árurészlet ügyletekről, hazánkban csak az értékpapírok részletfizetésre való eladásáról van törvény.

Az árurészlet ügyletek szabályozását főleg azok a bonyodalmak és jogviták kívánják, amelyeket a tulajdonjog fenntartása mellett kötött ügyletek vonnak maguk után. Régebben a varrógép, továbbá különféle mezőgazdasági gépek voltak az árurészlet ügylettárgyai, a fizetőképesség csökkenése azonban magával hozta azt is, hogy az árurészlet ügyleteknek tárgya csaknem minden szakmábavágó cikk és részletügyletek iparszerű közvetítésére külön társaságok alakultak.

A legelső kérdés az, amit a minisztérium felvet a kereskedelmi

és iparkamarához intézett leiratában, hogy vajjon általánosságban szabályozzák-e a részletüzletet, vagy az egyes szakmák szerint. Majd a következő kérdésekre kéri a minisztérium a kereskedelmi és iparkamara választát:

1. Szükséges-e a mai gazdasági viszonyok között az árurészlet ügyletet a magánjog általános szabályaitól eltérően szabályozni.

2. Milyen árak adásvételére terjedjen ki a szabályozás.

3. Árurészletügyleteknél lehessen-e az eladó javára a tulajdonjogot fenntartani s milyen feltételek mellett.

4. Kötbért lehessen-e kikötni.

5. A hátralékos vételárkövetelés biztosítására lehessen-e váltót venni.

6. Az ellátási jog gyakorlása esetében lehessen-e használati díjat követelni, vagy az értékcsökkenés megtérítését s milyen mértékben.

A kereskedelmi és iparkamara most érdekeltége körében ankét rendez és a beérkezett vélemények alapján adja meg a választát.

## Biciklopásért egyévi börtön

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)  
Szücs József oláh katonaszökevény nemrégiben négyévi szigorított dologházra ítélte a debreczeni törvényszék. — Tavasszal ideiglenesen szabadlábra helyezték s a feltételes szabadság ideje alatt Szücs a Csapó utcán ellopott egy kerékpárt. Ezt felkínálta Karap Gábornak, akinek megmondta, hogy a biciklit lopta. — Karap azt tanácsolta, hogy vigye ki a lopott kerékpárt a zsidógóba és ott adja el. Pár perc múlva szökött a rendőrnek, aki tetten érte Szücsöt a zsidógóba, amint éppen tul akart adni a lopott kerékpáron. Szücsöt a tegnapi tárgyaláson lopás bűntette miatt egy évi börtönbüntetésre ítélték, és örökre kitiltották Magyarországból. Az ítélet jogerős.

## KÁNIKULAI KACSA

SZERELMI SZEIZMOGRÁF

Londonból jelentik: Egy Cannon nevű angol tudós felfedezte a szerelmi szeizmográfot, amelynek olyan érzékeny membránja van, hogy a hazug beszédre azonnal reagál, a földrengéshez hasonló jeleket ír le. (Igy a tüneményes gép segítségével az is megállapítható, hogy valamely híradás valószínű-e vagy nyári kacsza.)

**B O R O S**

szépen, jól, olcsón,  
fest, tisztít, mos  
Piac-utca 27. szám.

## Manitta a strandon

Irta - Gálszécsy Manitta

— Furdőruha is tetszik? — kérdezte mosolyogva a kedves arcú pénzügyos kisasszony.

Eszembe jutott kissé megzöldült furdőruhám, amit magammal hoztam és ami a háború előtt a tengerparton olyan elegáns volt, — bizony tanácsos lesz egy újabb és divatosabb.

— Kérek egyet. — feleltem.  
A kisasszony idenyuit egyet. Átvettem és vártam.

— Méltóztatik még?  
— Igen. — mutattam a csöpp kis trikót. — a felső ruháját is kérem...

A kisasszony zavartan nézett rám nem értette, mit akarok.

— Felső ruha?... ez az egész...

— Ó, akkor köszönöm, nem kell, van nálam egy régi.

Szépen néznek ki ebben az arasznyi trikóban, még háta sem volt.

Gyorsan felöltöztem az én ócska, megzöldült feketében és kiléptem.

— Harsogó, színes kép tárult elém. Temérdek ember, — ember, ember hátán, meztelen lábak, karok és há-

tiabálás. És vidámság, nevelés, kiabálás, hancúrozás és gondtalanság... Van baj is a világon? Hiszen vasárnap délelőtt van, a strandon vagyunk és süt a nap!

Valaki hátulról a vállamra ütött.

— Manitta, hogy kerülsz ide?

Meglepetve fordultam vissza. Egy csúf cigányasszony állt kacagva mögöttem. — a szemé fehérje, mint a

négernek, világított, a szája kifestve, mint egy eleven seb, a ruházata hiányos, mint a többié. Lerázlam a kezét a vállamról... és ebben a percben ráismertem. — Szent Atyám, — hiszen ez az én szép Leon'in barátom.

— De Leontin, mi történt veled?  
Olyan vagy, mint egy cigányasszony! — Jaj, mit is beszéllek, még megharagszik.

— Drága Manittám, de kedves vagy! Mindig tudsz valami hüzelgőt mondani. De nem is hiába költöttem egy vagyont Nivea-krémre, hogy egyenletesen lefekettedjem. — Bizalmasan öltötte a karját a karomba, — míg tovább sétáltunk.

— Nem ismertél rám nyári bőrömben? — de én rögtön megismertelek, aki ilyen szolid furdőruhában eleveníti meg a boldog békevilágot, az csak Manitta lehet.

— Tudod, mikor felöltöttem, nekem is eszembe jutott a békebeli grádói strand, — hiszen nagyon szép, színes, tisztes, csupa életkedv ez is, — de az is szép volt. Temérdek fiatal házaspár, mind három-négy gyermekkel, — az gyermekparadicsom volt. — mindnyájan egyforma úszóruhában, térdig érő nadrág és szoknya, nagy matrözgallér, csak a szí-  
nük volt más, — és egyszer megjelent köztünk egy kifestett hölgy!... Gondold meg! Kifestve! Nappal!! Erősen kivágott furdőruhában... a hátamegett mindenki összenevetelt, a férfiak is. Három nap múlva eltűnt, ott nem termelt számára habér. — De milyen szolid volt a kiállása ehhez a hölgyhöz képest, aki, nézd. —

előtünk, itt a fejét az ura karjára nyugtatja...

— Ez? Hisz ez Pirike, a fiút most mutattam be neki a fiamnak jó barátia...

— És a lányod nincs itt?  
— Nem... Lia a hullámfürdőbe jár, odajár a társaság, de tudod, az drágább hely, így én csak ezt a strandot kulliválom, olcsóbb és idáig nem kell villamos.

Milyen csodás a víz! Világos zöld mint a mesebeli zöld nimfák, a körül zöldelő százados fák visszatükröződéséig. A nap, a ragyogó kék ég a bárányfelhőivel, ezek a csodálatos platánok, ezek mindig egyforma — szépségben pompáznak, régen és ma és az eljövendőben, — milyen jó, hogy nincsenek dívatnak alávetve.

Sietve bemejűltünk mi is és gyönyörködtünk is a homokban nyüzsgő sokaságban.

— Hogy tetszik? — kérdezte Leontin előre mulatott, hogy fogok botránkozni.

— Azt találok, hogy ilyen tömegben a meztelenségük nem botránkos, mert egy sem tűnik ki. És a temérdek sok szín, ez elkápráztat. Nézd ezt a barna trikós széppővű leányt... gyönyörködttem benne...

— Látnád a leányomat!  
— De a férfiak! — Egy sem hasonlít a diszkoszvetőre!  
— Látnád a fiamat!

Egy csomó öreg bácsi jött közelünkbe. Hirtelen elfordultam, ismerős volt köztük, nem akartam, hogy észrevegye, hogy ilyen formátlanul látom.

— Te! Csak azt nem értem. — folytattam. — igen... egy tömegben az más, de egy cseppet sem szegvelik magukat, ha ismerősökkel találkoznak? Nézd ezt a szép szöke. — kéktrikóst, most kezefog egy ismerős úrral...

— Megszokták... nem csak ez a változás az életünkben.

— De az idősebbek még nem szokták meg!

Valami hátulról jól fejbevágtott. — Egy repülő gumikarika ütött kupán és ütötte azvon elikai fejtegetésünket.

Kitepedtünk a homokba. Fiatal emberek bokszolni tanítolnak előttünk egy pár fiatal leányt. Különböző fogásokat mutattak, és végre ádázul összeverekedtek. Nem állottam meg, sogy közbe ne lépjek.

— Csak nem fognak itt nyilvánosan verkedni lányok és fiúk együttlé... Igy levelezve... — tettem hozzá.

Hangosan kinevettek.

— Majd külön boxruhát csináltatunk!

— Néni! Maga sohase volt fiatal?  
— Nem. Én így születtem! — mondtam visszavonulás közben, mert szegyen a futás, de hasznos, olva körökben, ahol a leányok is boxmatarodok.

Leontin ismerősei körülvevtek.

— Hol vannak gyermekeid. Lia és Tihamér?

— Lia a hullámban, Tihamér egy barátival a tengeren.

— Hova utaztok?  
— Külföldre!  
— Nem kapunk valutát.

## Jubilái az osztrák kormány

Bécs, szeptember 4.

A Schuschnigg-kormány egy éves hivatali jubileuma alkalmából Miklas szövetségi elnök magas kitüntetésben részesítette a kormány több tagját és rendjel-eső hullott, amelyben államtitkárak és főbb minisztériumi tisztviselők részesültek. Dr. Schuschnigg szövetségi kancellár, mint ismeretes, az évforduló alkalmából már előzően megkapta a legmagasabb kitüntetést, az osztrák érdemrend első osztályának nagykeresztjét. Starhemberg herceg alkancellár és Berger-Waldenegg báró külügyminiszter is megkapta ezt a magas kitüntetést.

Kitüntetésben részesült Pernner dr. közoktatásügyi miniszter is, továbbá Zehner tábornok, Hammerstein és Groschauer államtitkárak. A szövetségi elnök a kitüntésekről kiadott kéziratában az elismerés szavaival adózott a szövetségi kormány tevékenységének és kiemelte azt a köszönetre méltó és lojális támogatást, amellyel a kormány dr. Schuschnigg szövetségi kancellárt támogatja. Külön hangsúlyozta a kézirat a kancellár helyettesének és a kormány többi tagjainak a mostani súlyos időkben tanúsított elismeréseméltó tevékenységét.

**A károsult felismerte a tolvajt.**  
Tóth Ferenc Lugosi-utca 4. szám alatti kőművesmester a Pécsi-utca 10. szám alatt építkezett és eközben onnan ellopoktól több számszámot, két fűrészt, egy fűrészt vasat, valamint egy nadrágot. Tóth Ferenc ma a Csillag-utcán felismert egy fiatalembert, aki éppen a tőle lopott számszámokat árusította. Azonnal szolt a rendőrnök, a fiatalembert előállították, de az egyelőre még tagad.

**Llát hova viszed?**  
— Még nem tudom. Mi is itthon nyaralunk, talán Lillafüredre.  
— Trouville, Biaritz, Baden-Baden, Semmering. — labdázta az elegáns fűrdőhelyek neveivel egymás között.  
— Manilla, nálad van strand a birtokodon?  
— Hacsak a kiskasszasi kacsaszatolót nem nevezhetem strandfűrdőnek...

Társaságunk elment bridgezni, egy nagy fa alá, és egy csomó apró gyerekek telepedett helyettük közelünkbe. Ezek sem változtak semmikép, akár az ég és a fa. Éppen olyan buzgó komolysággal úriák a homokot és építik váraikat, mint 25 évvel ezelőt a tengerparton, és 25 év múlva... talán... újra a mi tengerpartunkon!  
— Igazán örülök, hogy kijötttem, és ezt a sok színt és örömet viszem haza, falura, emlékül.

— Annak örülnék én, ha ennek a tömegnek az adóssága — pénzben — az én zsebemben volna! Én volnék a leggazdagabb ember Magyarországon és a megszállott részeken... — mondta Leontin álmodozva. — az enyémet is beleértve.

— Igazán? Adósságod van?  
— Jó, hogy az adósok börtöne kiment a divatból, mert már rég bent ülnek, a kiszabadulás minden reménye nélkül.  
— De Leontinám, — ne haragudj — miért élsz ilyen nagy lábon? Miért viszed gyermekeidet olyan társaságba, ahol nem bírod a fulamot?

— Mert azt akarom, hogy a gyerekeim gazdagok legyenek. Te azt nem tudod, Manilla, mi az, mikor hozzák

## Affutra a belét a lenyelt fogpiszkáló

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)  
Vargha Béla debreceni siketnémaintézetli tanár vasárnap délután lakása udvarán sétált és fogai között egy fogpiszkálót tartott. Hirtelen megbotlott egy kőben és a zökkenés következtében lenyelte a fogpiszkálót. Eleinte nem tulajdonított nagyobb jelentőséget a dolognak, de később heves fájdalmakat érzett. Beszálították a klinikára, ahol megállapították, hogy a fogpiszkáló átfúrta a belét, vakbélgyulladás okozott. Állapota ekkor már olyan súlyos volt, hogy azonnal műtétet hajtottak végre. A műtét kitünően sikerült és a tanár állapota most már javulóban van.

## Két és fél évi fegyházat kapott egy notórius tolvaj

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)  
Szücs László büntetett előéletű hajdusozborszló napszám 31 rendbeli tyuklopással vádolva került tegnap a törvényszéken a vádlottak padjára. Egy éven át követte el a sorozatos bűncselekményeket és ezekben társai voltak Barbócz Lajos, Barbócz Mihály és Mester Lajos. A lopott tyukokat József Ignác debreceni állatkereskedőnek adták el, aki ellen orgazdaság miatt indult meg az eljárás. A tegnapi tárgyaláson a vádlottak részben beismerő vallomást tettek s a törvényszék Szücs Lászlót két és fél évi fegyházra, Barbócz Lajost héthónapi, Barbócz Mihályt három, Mester Lajost egy hónapi fegháza ítélt. József Ignácot pedig 100 pengő pénzbüntetésre ítélt, de utóbbinak végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette. — Az ítélet nem jogerős.

a villanyszámlát, a gázsámlát, a fűszerszámlát, ruhaszámlát, kalapszámlát, cipőszámlát és tízfélé részletvásárlást. És nem tudod fizetni! Lia és Tihamér ne kínlódjanak így. Csak úgy csinálhatnak gazdag házasságot, ha a legelső sorban együtt futnak a többivel. És minden! elkövetek, hogy gyermekeim jó sorsba jussanak.

— Nézd, ezt értem... ha nem is egészen... de Lillafüred? A legdrágább fűrdő!?

— Ki még Lillafüredre?  
— Azt monddad az előbb...  
— Angyal! vagy, Manilla! Tihamér len! van egy barátjával Balatonkilitiben. Lia fizetővendég Dunaharasziban, én meg megyek Pomázra az unokatestvéremhez, nemfizető vendégnek.

— Ha még egyszer csalsz, úgy váglak a homokba, hogy az égig porzik!  
— Csáló vagy te! Láttam a Franci az ujján mutatta az adut!  
Riadtan néztemhátra. Négerré süll! 10—12 éves fiúk forgatták a kártyát és ordítottak.

Felugrottam.  
— De gyerekek, csak nem kártyáztok?... És hogy mondhatjátok egymásnak hogy csáló? Menjeteik lovasdít játszani, az való nektek. Nem tesztitek le a kártyát!?

— A néni pedig üljön le, vegye elő a kötését és kössön! — tanácsolta nekem a legfelelőbb. A másik pillanában a kölykök a kártyáikkal együtt eltűntek. Leontin pedig végig feküdt a homokban és összes adósságát elfelejtette. — úgy nevetett.

## Hírek

1935 szeptember 5. Csütörtök.  
Prot.: Viktor, Kath.; Juszti, Sz. Lőrinc

### Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kigyó”, Mihelovits Jenő, Piac-u. 33. a városházzal szemben. — „Magyar korona”, Sz. Tóth Béla, Péterfia-utca 10., a ref. gimnáziummal szemben. — „Csillag”, Beke Barna Árpád-tér 1., a templommal szemben. — „Sas”, Mandel József, Hatvan-u. 70., a kislámpás mellett. — „Szt. Háromság”, Bernáth M. örököse, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.  
Mentők telefonszáma: 0-4.



### A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelent szeptember 4-én:

Az óceáni levegő behatolása folytán Felsőolaszországban és Lengyelországban esőterület alakult ki. Nagyobb és főleg zivataros esők az Alpok vidékén, Dölnémetországban, valamint Lengyelország középső részén voltak.

Hazánk nyugati fele a hűvösebb levegő hatás alá került és a hőmérséklet 20—23 fok volt. Keleten meleg levegőt szállító erős déli szelek mellett a hőmérséklet a 30 fok fölé emelkedett.

Az időjárást elemek debreceni értékei: minimum 15,6, maximum 30,4, este 6 órakor a hőmérséklet 24,4 fok, a tengérszintre átszámított légnyomás 756,6 mm., alig változó irányzat.

**PROGNÓZIS:** Nyugatra, majd északra forduló erős szél, zivataros esők, aránylag magas éjjeli hőmérséklet után a nappali felmelegedés csökkenni fog.

## Örök siratás

Jaj, hazjátok engem, ne bántsatok;  
Önmagam meg úgysem tartodom...  
Én még mindig a kedvest, szépet,  
A régit, a régit akarom!

Kacagva hiába veszték körül,  
Hisz fényetek sohasem csabított...  
Nem látjátok? — a telkem háborog,  
S a szép, a régi után sírok!

Álmomban a sírból visszahívom,  
Csak egyszer, csak még egyszer élne...  
Ha lehetne, telkem üdvösségét,  
Mindenemet odaadnám érte!

Pusztuljatok hát innen Démonok,  
Mit kerestek száraz avaron...?  
Én még mindig a kedvest, a szépet,  
A régit a régit akarom!

LAKATOS GYÖRGY

— A Dóczy elemi iskolában az 1935/36 tanévre a beírások szeptember 5., 6. és 7-én délelőtt 9-től 1-ig lesznek a régi Dóczy épületben, földszint balra.

— A kereskedő tanonciskolába beiratkozni 6-án és 7-én délután 3—5 óráig lehet a női felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában.

## Tekintse meg

választékos kül- és belföldi  
félíszöveiteinket  
**Kőrösi és Nagy**  
Szabott árak.  
**Ferenc József-ut 38 sz.**

### PISTA BÁCSI MESÉL

Ebben a búvalbélélt szomorú világban nagyon szívdéridő dolog meghallgatni néha egy-egy ügyes mesemondót. Hiszen a jó öreg Andersen és Pósa bácsi örelődi néha még ma is olyan hamvas, tünde, derűs történeteket tudnak kiészni, hogy valósággal búfájós álomvilágba röpítik a jámbor hallgatót. Ezek a mesék újabbban politikai természetűek de azért nem lehet rossz néven venni, ha az új műfaj képviselői a legváltozatosabb témákkal szórakoztatják hallgató-ságukat. Egyszer Tibor bácsi meséi a független kisgazdapárti publikának Gömbös Gyuláról, mint gonosz mostoháról, vagy Hegymegi Hófehérkéről, azután Pali baba és a negyven szolgabíróról most pedig a 8 Órai Ujság él-hasábján Pista bácsi mond gyermekded meséket a gonoszlelkű NEP képviselőkről, aki úgy él „mint Marci Hevesen” és a szegény debreceni kisgazdáról, aki rosszul él szenved, nyomorog, de a megszorult aratónak lizenőtöd helyet megis tizenegyed részt ad. S az utóbbi állításban nincsenek is mesészerű elemek. — Mert hiszen a debreceni magyar gazdának valóban nehéz a sorsa, igaz az is, hogy általában a debreceni gazda utolsó faluját osztja meg munkásaival, csupán az a hiba, hogy mi ismerünk egy gazda-családot — egyetlen egyet egész Debrecenben és Hajdúságban, amelyről talán még szebb meséket is mondtak. Ha mi is mesélni kezdenék talán, úgy fogunk hozzá: — Hol volt, hol nem volt, talán az operenciás tengeren is túl, volt egyszer egy jó lelkű, humánus felsőházi tag, aki nagyon szerette az ő édes jó munkás-testvéreit...

Csak az a baj hogy a mese végét már a jegyzőkönyvekben kell elolvasni, vagy az orvosi lálletekben. Az ohati jegyzőkönyvekben, amelyeket a mesemondó úr testvéreiről vettek fel bizonyos gonoszlelkű egyéki mumusok.

— A MAV nyugdíjas segédtisztek és altisztek asztaltársasága szeptember 7-én, szombaton este 7 órai kezdettel tartja meg szokásos összejövetelét a Vasútasok Szárnvaskerek Önkéntes és Önszervező Egyesület Barna-utca 9. szám alatti helyiségében.

— Férfi és nőifehérművek, harisnyák legolcsóbban Friedländer Jenő rőfös- és divatruházában, Piac-u. 77.

## Sylvia Coldcrém.

Szappan érzékeny arcborre a legjobb. Minőségét utólag is garantáljuk. Kizárólagos állandó főerakat, máshol nem kapható. Közép 40 fillér, óriás 80 fillér.

### CORYSDOR KÖLNIVIZ

egüjabb divatos extra minőségű tartós illat. Minőségét garantáljuk! Védjegyzve! Máshol nem kapható! Állandó kizárólagos főlerakat

PAPP LAJOS ILLATSZERTÁRAI  
Kossuth-utca 1. — Csapó-utca 58.  
Címet kérem megjegyezni!



**Köszönetnyilvánítás.** Istenben boldogult feleségem és édesanyám elhunytául megnyilvánult jóleső részvétért ezúton is hála köszönetet mondunk. **Id. Lavotha Emil és családja.**

**Meghalt Borsodvármegye első lovashajdúja.** Miskolcra jelentik: Tegnap délután meghalt Szücs György 84 éves vármegyei hajdú. Szücs évtizedekkel ezelőtt, a telefon és táviró bevezetése előtt lóháton vitte a fontos iratokat a megyeszékhelyről a járási székhelyekre. A lovashajdú két hatalmas amerikai Colt-revolverrel volt felfegyverezve, de csak hosszú évekkel később tudták meg, hogy a fegyverben soha nem volt golyó, mert a nemes vármegye az egész országban nem talált beleillő töltényt.

**A Kálvinisták Templomegyesülete** hitvédelmi szakosztályi ülést tartott pénteken, szeptember 6-án délután 6 órakor a református egyház tanácstermében: Kálvin-tér 17. alatt, ahol dr. Farkas Pál református lelkész tart előadást „Magyar fajtánk sorsa” címen. Az előadásra felhívjuk a református gyülekezet tagok figyelmét.

**Felhívás a leventékhez.** Mind azok a leventék, akik úszni tudnak és eddig a debreceni negyedei városi úszodában az Országos Úszó Hét keretében lebonyolításra kerülő úszásra nem jelentkeztek, jöjjenek ki szeptember 6-án, pénteken délután háromnegyed 5 órai kezdettel az említett úszodába és ott Lengyel László főoktatónál jelentkezzenek. Az úszásban való részvétel teljesen díjtalan.

**Üvegezést, gittelést** felelősséggel, heti 1 P részletre is vállal Tóth Gyula üvegező, Bocskay-tér 2. Telefon 32-80.

**Azért látogató, hogy mindent lásson...** Ha Ön nem is veszi észre, a vendég mindent lát, mindent megfigyel, csak nem szól... s magában gondolja: micsoda ragyogó lakás, edények és evőeszközök. Ez mind a Vim-nek köszönhető. Ez a kitűnő tisztítópórágyogóra tisztít mindent ami fém, fa, üveg vagy porcellán a háznál. Vim most sokkal olcsóbb, már 20 fillérért kapható egy eredeti doboz.

**Szilágyi kézimunka üzlete** a Kistemplom-bazárban. Tiszántúlon legnagyobb — Budapestnél is olcsóbban árusít.

**Iskolakönyvek** az összes iskolák részére, használt tankönyvek felárban. — Antalfy József könyv, papír, írószerüzlete, — Varga-utca sarkán.

**Lopják a szőlőt az Andrásyúton.** Az Andrásy-útról egymásután több feljelentés érkezett a rendőrségre amiatt, mert egy szervezett banda állandóan lopja a szőlőt. Legutóbb dr. tasnádi Kardoss Endre ügyvéd tett feljelentést, amely szerint Andrásy-út 4. szám alatti szőlőjéből közel nyolcvan kiló szőlőt leszedtek. A tolvajokat megzavarták, úgyhogy azok kénytelenek voltak elmenekülni, de hatvan kiló szőlőt így is elvittek és csak 15 kiló hagyta a helyszínen. A tolvajok kézrekerítésére folyik a nyomozás.

## TESTEDZÉS

### Nagy kavargást okozott az Attila ügyben hozott belügyminiszeri döntés a labdarugó szövetségben

Mint ismeretes, az Attila—Nemzeti ügyben a sportvilág közmegegyezősége úgy döntött a belügyminiszter, hogy a pályán elért eredmény alapján az Attilát helyezte a Nemzeti Ligába.

Ez a belügyminiszeri döntés, mely határozatában alapos leckét ad az MLSz-nek, meglehetősen nagy kavargást okozott a szövetségben a már lejátszott bajnoki mérkőzések megsemmisítése és újrajátszása feletti intézkedések miatt.

Az adott új helyzetben a Törökvas vasárnap már az Attila ellen fog játszani, míg a Nemzeti a II. ligában Székesfehérvárról az ARAK-ot kapja ellenfelül. Az Attila és Nemzeti elmaradt, illetve újonnan lejátszandó mérkőzéseinek új terminusait a héten fogják megállapítani.

Bármennyire is orvondetes a szim-

patikus vidéki csapatainak, az Attilának a sikere, éppolyan aggályos és kérdéses, hogy teljesen leromlott és úgyszólván kijátszhatatlan anyagi helyzetében ennek az igazságos és részére nagy erkölcsi elégtételnek nem csupán akadémikus jellege van-e? Mert könnyen lehetséges, hogy az Attila a bajnokságban való részvételhez szükséges anyagi erőit nélkülözni fogja. Ez utóbbi esetben pedig sorsa a nemcsak sportbeli, hanem — sajnos — főként anyagi természetű tülekedésben már eleve meg volna pecsételve.

Mi őszintén kívánjuk és reméljük, hogy a derék vidéki együttes balsorsa ellenére is minden tőlen állóni fogja a harcot és így a vidék futball-sportjának tekintélye a miskolci Attila jövődombeli jó szereplésével csak gyarapodni fog.

#### FUTBALL HETI MŰSOR:

Az őszi szezonban megindult futballbajnoki mérkőzések heti programját alábbiakban adjuk:  
Csütörtök: Újpest—III. ker. FC, Soroksár—Budai II.

Szombat: Hungária—SBTC, Vasárnap: Ferencváros—Spárti, (Középeurópai Kupa.) Bocskay—Budafok, Kispeszt—Phöbus, Törökvas—Attila.

#### AMATŐR BAJNOKSÁG I. osztály.

Debrecen: Textil—DVSE, DEAC—MTK, DDSE—NyVSC, Nyíregyháza: NyTVE—KMOVE, Nyírbátor: NyAFE—NyKISE, Püspökladány: PMÁV—DVSC, Berettyóújfalú: BUSE—DKASE.

#### II. osztály

Szabolcsi csoport, Mátészalkai VTE—Nyírség, NSE—NyVSC II, NyKISE—MOVE, NyTSE, Fehérgyarmat—NyTVE II.

#### FELHÍVÁS AZ IFJÚSÁGHOZ

Minden magyar leány és fiú vegyen részt a szeptember 5-én és 6-án a Magyar Úszó Szövetség által rendezendő úszónapon. Mindenkinél 50 métert kell úszni és akkor megkapja a Magyar Úszó Szövetség ízléses jelvényét. A fiúk pénteken délután 5 órakor, a leányok szombaton szintén délután 5 órakor legyenek kint a nagy-

erdei városi úszodában, ahova ezalkalommal díjtalanul lehet belépni. Az úzás bármilyen stílusban történhetik, tehát mell-, hát- és sprintúszás-nemekben tetszés szerint. Ez nem lesz verseny, itt minden résztvevő csak az úszástudását bizonyítja be. Ezen nagyszabású sportmegmozdulás országos jellegű, az ország minden részében tartanak ebben az időben ilyen úszó-napokat, kívánatos lenne, hogy a debreceni ifjúság minél nagyobb számban venne részt ezeken az úszónapokon. A rendezőség ezen az úton is felhívja a szülők szíves figyelmét, hogy gyermekeiket a lehetőség szerint a fentjelzett időben kihozni szíveskedjenek. Megjegyezni kívánjuk még azt, hogy az úszónapon felhőkkel is résztvehetnek külön csoportokban. A rendezőség a zavartalan és gyors lebonyolítás érdekében pontos megjelenést kér a résztvevőktől.

**Hármas bajnoki mérkőzés a DEAC pályán.** Az amatőrök mint a múltban, most is jó sporteseményt akarnak biztosítani a labdarugást szerető közönségnek. Epen ezért már a vasárnapi (szept. 8.) bajnoki mérkőzéseket is egy pályán rendezik meg, hogy azt mindenki megtekinthesse. A műsort a következőképpen osztották be: Fél 1 órakor Dohánygyári SE—NyVSC-vel, egynegyed 3 órakor a Textilgyár—DVSE-vel és végül egynegyed 5 órakor a Mátészalkai TK a DEAC-csal játszanak. A mérkőzések olcsó jegyekkel tekinthetők meg.

**Betegsége miatt felakasztotta magát.** G. Somogyi Imréné sz. Haranghy Juliánna hajdúszoboszlói asszony tegnap délután gyógyíthatatlan szív- és agybetegsége miatt lakásán a mestergeregnári felakasztotta magát. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

#### Beiratkozás a gyorsíróiskolába

A Naményi Gyorsíró- és Gépíróiskolában folyik az irodai gyors- és gépírói szakosított kiképzése. Állandó beiratkozás. Miklósetca 8. szám.

**Ruhacsereakció.** Viselt ruháját divatos gyapjúszövetre cserélheti Posztóútlelet, Piac-utca 77. Perczel cukrászda mellett.

#### KÖZÉPISKOLAI ŐSZÓTANFOLYAM

A miniszterium rendelkezése folytán csütörtökön, szeptember 5-én űszótanfolyam kezdődik 1920—1924. években született fiú középiskolai tanulók részére Hadházy Dezső reáliskoláj testnevelési tanár vezetésével. Az oktatási Kepecs Mihály oklevéles úzómeister fogja végezni a negyedik úszodában délután 3—6 óráig. Az úszodabérlő bérletjegyért, ruhaszekrényért és az oktatásért mindössze 1 pengő 40 fillért kell fizetni. E tanfolyamra jelentkezni lehet Hadházy Dezső testnevelési tanárnál csütörtökön délután fél 2—fél 3 óra között Magoss György-tér 6. sz. a. lakásban és délután fél 3—4 óra között az úszoda pénztáránál. Ugyanakkor jelentkezzenek a reáliskolából már jelentkezett tanulók is.

**Ovodás és iskolák gyermekek beiratása német nyelvoktatásra.** Batthyány-utca 16. Német Gyermekegkothon.

**Színészképző tanfolyam Debrecenben.** Szeptember 3-án, kedden megnyílik a „színészképző” tanfolyam és szavaló iskola. Mi sem igazolja jobban a színészképző hivatását, mint az elmúlt kilenc évi eredmény. Az jelen lesz fizedik évfolyama a színészképzőnek és az elért eredmény bizonyítja a színészképző jogosultságot és ma is működnek az ország két. Kétféle év alatt sok tehetség felkeltődött és ma is működnek az ország jönnévi igazgatóinál. A növendékek szakszerű és modern oktatásban részesülnek. A tanfolyam tíz hónapig tart. Úgy a drámai szakban, mint operettben kiképezetnek. Aki hangos-félmre óhajt kiképzést, az szintén kitűnő oktatásban részesül. Kiképzés után az Orsz. Színészegyesület bizottsága előtt fognak vizsgát tenni. Az eredmények azt igazolják, hogy növendékeink kitűnő eredménnyel vizsgáztak és elszereződtek az ország jönnévi igazgatóihoz. Működvelő előadások rendezését és szerepek betöltését vállalja. Jelentkezni lehet má naptól délelőtt 9 órától egész nap Rákóczi-u. 36. sz.

#### ANYAKÖNYVI HIREK

**Házasságok:** Laboncz István lakatos és Kókényesi Magdolna; Pékete Endre fm.—Takács Julia; Medveczky Lajos asztalos s.—Csordás Júlia; dr. Király György orvos—Kiss Olga; Kovács András keresk. s.—Molnár Margit; Szilóki Sándor asztalos s.—Nagy Ferenc; Szilágyi Imre fm.—Mózes Ilona; Pompola Ferenc szabó s.—Nagy Erzsébet.

**Halálozások:** özv. Szabó Józsefné ref. 80 éves, Köleséri-u. 5. Dreszkó János g. kath. 45 éves, H.-Sámsón, Rosenzweig Lászlóné r. kath. 51 éves, Vígkedvű M-u. 43.

#### Hirdetés

Az „Általános Forgalmi Bank R. t. felszámolás alatt” levő cég felhívja az „Általános Forgalmi Bank r. t. Debrecen” által kiállított betétkönyvek tulajdonosait, hogy a kicserélésre még át nem adott betétkönyveiket a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál, ezen fiók által kiállítandó betétkönyvekre leendő kicserélés végett legkésőbb 1936. december hó 31-ig mutassák be.

Amennyiben ezen időpontig a kicserélés még nem történik, úgy a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjára a kicserélés végett be nem mutatott „Általános Forgalmi Bank r. t. Debrecen” által kiállított betétkönyvek ellenértékét a debreceni kir. Törvényszéknél bírói letétbe fogja helyezni.

**KÖZGAZDASÁG**

**SZILÁRD A HATÁRIDŐPIAC**

A határidőpiacon az irányzat szilárd. A hivatalos forgalom megkezdése előtt tartózkodó volt a tőzsde és folytatott indult az üzlet. Később azonban jelentős vételi megbízást kaptak az ügynökök és megkezdődött az áremelkedés. Az októberi búza 11, a márciusi búza 12 fillérrel drágult. A tengeri iránt az érdeklődés fokozódott, a szeptemberi nyitáskor elért 10 filléres drágulása zárlatkor már 25 fillérre növekedett. A májusi tengeri eleinte egy fillérrel olcsóbb volt, mint tegnap, zárlat idején azonban 15 filléres árnyereséget tüntetett fel. Búza októberre: zárlat 15,22-15,24, márciusra: zárlat 15,05-15,06, Rozs októberre: zárlat 13,92-13,94, márciusra: zárlat 14,15-14,20. Tengeri szeptemberre: zárlat 14,63-14,65, májusra: zárlat 14,78-14,80.

**JAVULT A BÚZA**

A készáru piacon fedezési vásárlá-

sok folytak, főleg a svájci szállítás kielégítése céljából. A külföldi jobb jelentésekkel szemben nálunk eleinte gyenge volt az irányzat, később azonban a svájci fedezések miatt árnyalati javulás mutatkozott. A felsőitzai búza 5 fillérrel drágult, a tiszavidéki ára nem változott.

**Zürichi árfolyamok.** Zürich, szeptember 4. (Záróárfolyamok.) Páris 20,26, London 15,225, New-York 307,50, Brüsszel 51,60, Milánó 25,05, Madrid 41,975, Amszterdam 207,575, Bérlin 123,35, Bécs (silling) 57,40, Prága 12,705, Varsó 57,925.

**Ferencvárosi Sertésvásár.** Felhajtás 1417, tegnapról visszamaradt 643 drb. Árak elősúlyban kilogramonként: prima uradalmi zsírsertés páronként 340 kilogramon felül 94-95, prima szertett 88-92, silány 60-70 fillér. A vásár irányzata la nyha volt.

**Debreceni termény- és takarmányi-árak:** Búza 14,50-14,20-14, roz 13,50-13,20, árpa 16-15,50, zab 16-15,50, 15,80, tengeri ó 20-19-18, tengeri, esőves 10-9-8-8,30, lucerna

9,30-9-8,50-8, szóna 8-7,60, lóhere 8-7,60, alomszalma 1,80-1,60.

**KÖNYVESHÁZ**

**NELKÜLÖZHETETLEN!**

Tudósok, kiváló szakorvosok sokévi tapasztalatait, tanácsait szerezheti meg ezen művekből.

**Napfürdőzés és a napfény gyógyhatása.** Dr. Bucsányi . . . . . P 2.70

**Modern házasság.** Prof. W. Steckel . . . . . P 3.10

**Üzenet az anyáknak. I. rész.** Kisgyermekkor. Dr. W. Steckel . . . . . P 2.70

**Üzenet az anyáknak. II. rész.** Óvodáskor és az első iskolai évek. Dr. W. Steckel . . . . . P 3.70

**Üzenet az anyáknak. III. rész.** Serdülőkor. Dr. W. Steckel . . . . . P 3.90

**Ischiás és derékfájás.** Dr. Engländer . . . . . P 1.90  
**A méhrákról.** Dr. Földes . . . . . P 1.30  
**Idült székrekedés.** Dr. Izsák . . . . . P 2.70  
**Hogyan éljen a mai ifjúság?** Dr. Wallenstein . . . . . P 2.10  
**Elhízás és soványító gyógymód.** Dr. Luács . . . . . P 2.75

Fenti könyvek kaphatók a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában, József kir. herceg-utca 16. szám.

**ÁRVERESI HIRDETMÉNY**

Debreczenben, Timár-u. 31. sz. alatt bútorokat, rádiót, függőnyt 1935. évi szeptember hó 6. napján délelőtt fél 11 órakor bírój árverésen elárverezek.

Booskor László, bír. vhtó.

Szerkesztő: DR. LISZT NANDOR



**APRÓ HIRDETÉSEK**



Egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreczeni Ujságban és a Debreczeni Független Ujságban jelenik meg. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a kiadóhivatal: József kir. herceg-utca 16. sz. ad. (Telefon: 23-48.)

**LEVELEZÉS**

**Margit-szálloda**

Pensjo a Halász-téje vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák, Bőséges étkezés. Olcsó árak. Nvarelóknak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény. Közel a gyógyfürdőkhöz, klinikákhoz, kórházhoz, sporttelepekhez, világhíres megállóknál. Telefon 10-24.

**ÁLLAST KERESŐ NÖK**

**Magános**

középkorú intelligens eszszony, agilis munkaező volt vendéglősnő, nagy üzleti érzéssel. 150-200 P készpénz óvadékkal pénztárosi, pénzbeszedői állást keres. Elvált, teljes bizományi áru kezelősét, vagy bármely hozzáillő állásba sürgősen elmenne. Megkeresést, illetve címet „Munkaszerető” címre a kiadóba kér. 333

**ÁLLAST KERESŐ FÉRFIAK**

**Házmesteri.**

Vagy más bizalmi állást vállalnék esetleg 4-500 pengő pénzbiztosítékkal Veres Sándor. Esztár. 1862

**BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK**

**Szönyegcsomózáshoz**

gyakorlott lányokat felvesszünk. Piac 18., kézimunkauzlet. 1854

**Jó bizonyítvánnyal**

főző mindenek azonnalra felvétetik. Piac-u. 43. III. lépcsőház, II. 8. 1865

**Bejárónak**

jó családból való fiatal leány jó bizonyítvánnyal felvétetik. Hatvan-utca 1. sz., első kapu, I. em. 46. 543

**Ügyes**

varrójanvt azonnalra felvesszük. Emerichné, Piac 40. 1855

**BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK**

**Fuvárook**

téglaszállításához keresetnek. Toth és Sebestyén Rt. Fürdő-utca 2. 1868

**Szabósegéd**

kismunkás, nagy munkához kézimunkás azonnal felvétetik. Mandelbaum, Hunyadi-utca 16. 1866

**Vasmunkás**

házmestert keresünk azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 1861

**18-20 éves**

erős kifutót azonnali belépésre keresek Erdélyi Tűzfűző és Szénkereskedés, Pestl.u. 2

**Szorgalmas**

ügynököket, nőket felvesszük szép jövedelemmel. Globus, Széchenyi-utca 6. 1873

**BUTOROZOTT SZOBA**

**Debrecen legszibb** helyén parkettes fürdőszobás, különbejárattal szép szobába úriembernek kiadó. Szűcs Kossuth-u 53. 545

**Szépen**

bútorozott utcai szoba fürdőszobával, esetleg ellátással kiadó Miklós-u. 4. I. em. jobb-ra. 1864

**Különbejárattal**

utcai bútorozott szoba egy vagy két személynek október 1-re kiadó. Szent Anna 45. 550

**Központi fűtéses**

utcai bútorozott szoba kiadó. Svetits-palota I-2 1875

**Különbejárattal**

utcai parkettes szép bútorozott szoba, ugyancsak szép udvari szoba kiadó. József kir. herceg 35. I. jobboldal. 1874

**Különbejárattal**

jól bútorozott szoba kiadó ellátással is Széchenyi-utca 15. emelet. 1869

**Központi fűtéses**

bútorozott szoba kiadó Battyányi-utca 17. főjem 4. 1808

**Központi egyetemenél**

különbejárattal bútorozott szoba ellátással is kiadó. Komlóssy-út 43. 519

**Különbejárattal**

bútorozott szoba szept. 1-re olcsón kiadó. Kazinczy-u. 12. III lépcső 219

**Hungária-penzióban**

Ferenc József-út 59. szobák ellátással és anélkül kiadók. Olcsó árak!

**Széchenyi-utca legelejen**

teljesen különbejárattal utcai tiszta bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1386

**Különbejárattal**

utcai szép nagy bútorozott szoba esetleg ellátással kiadó Battyányi-u. 9. 2 513

**Elégálsan**

bútorozott szoba azonnal kiadó Arany János I-a. II. e. 2171

**KIADÓ LAKÁS**

**3 Szobás**

modern lakás és minden melékkel felszerelt kiadó november 1-re. Cím a kiadóban. 537

**Kiadó**

vághidit sorompó mellett 3 szobás villalaktás szőlővel, gyümölcsösrel, esetleg 3-hold földdel. Ertekezhetni Gazdak Bankja, Kossuth-utca. 539

**Kétszobás.**

előszobás lakás mellékkelhelyiségekkel kiadó Vénkert, Domokos Lajos-u. 26. 549

**Kétszobás**

udvari lakás elsejére kiadó. József kir. herceg-u 41. 1860

**3 szobás**

komfortos lakásomnak elköl. főzés miatt kedvezményesen átadnám. Bethlen 52. 551

**Tiszta lakásban**

nők vagy középiskolás tanulók kvártélyt kaphatnak. Búsi-u. 15. 531

**Kétszoba.**

konyha mellékkelhelyiségekkel kiadó azonnal. Ruyter-u. 10 sz. 526

**2x2 szobás.**

fürdőszobás lakás Simonffy-utca 48. sz. alatt kiadó Ertekezni Arvay ügyvédnél. Elő Takaré. 484

**Kiadó**

2 szobás, előszobás, fürdőszobás udvari lakás konyha nélkül. Miklós-utca 41., udvarban.

**Négyszoba.**

konyha, kamara stb. november 1-től Kossuth-u. 49. sz. alatt kiadó. Ertekezhetni Kossuth-utca 44. 1596

**Kétszoba**

előszoba, konyha, kamara egyetem közelében azonnalra kiadó Böszörményi-út 79. 112

**Kiadó**

utcai I. emeleti 4 szobás modern lakás Piac-u. 4. Ertekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1618

**Kiadó**

két szoba, konyha, speiz kamara. Eladó régi szép ebédiz szekrény, tükrös toalet, vasmangorló. Magos György-ter 29. 419

**2x2 szobás.**

fürdőszobás lakás Simonffy-utca 48 sz. alatt kiadó. 484

**3 szobás**

udvari lakás mellékkelhelyiségekkel kiadó Arany János 30 517

**AJÁNLAT**

**Katonatisztek.**

altisztek, katonai hivatalok tüzifái, szent teli szükségletre is a legolcsóbb készpénz áron kaphatók hához szállítva, havi részletfizetéssel is. Halász Bertalan, tüzfűző és szénkereskedő, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24.

**Kiégett**

villanykörte cserélése. 110 220 voltos átosorólése. Hatvan-u. 2. 524

**Egyedül varthatja**

ruháit, ha szabást, varrást az Előe szalonban tanul olcsó tándfiál. Püspöki palota, I. kapu. 542

**3 méter gyapjúszövet**

hozzávalóval míg a készlet tart 23 P Gabányinál, Piac utca 1. szám. 353

SZEMÜNKRE  
VIGYAZZUNK!

Pontosan készült szemüveget használunk.

**CSEREP SANDOR**  
szemklinikai látászéssz  
Debrecen, Piac-utca 21.  
1617

## Elismert

elsőrendű úriszabóság. Olcsó fészenárak! Kún József, Piac-utca 58. fűsz. (Linoicum-udvar.) Tanulót felvezek.  
510

## ISKOLACIKKEK.

papírárak, író- és rajzszerek olcsón beszerezhetők  
**VAMOSI** papírüzletében.  
Színházi átjáró. 429

## „Margit“

kélopszalonn vezetésétől megvájtam. üzletemet Csapó 29. alá helyeztem Minőségben a legjobbban. árban a legolcsóbbban. Alakítás 70 fillér. Évi kélopszalonn. Csapó utca 29.  
431

## SÍRKÖVEKET

gránitból, márványból és műköből készít a **DEBRECENI MŰKÖGYÁR RT.** Fűdő-utca 2. Műzajk cement lapok, épületanyagok eladása.  
2233

## Tégla és cserép

jóminőségben, olcsó árban kapható a Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárból. — Iroda: Fűdő-utca 2. Telefon 16—10.  
2334

## Költöztetést

Budapestre, áruk fel-, le-, szállítását gumikerekekkel, csimmal olcsón vállaljuk. — Debreceni, Szabó Kálmán-utca 55. Fátetep. Telefon 22—42.

## Unió-vevők figyelmébe!

Kész bundák, gyermekbundák kaphatók Váramint javítás és alakítást szakemberrel vállal Adler képestített szűcsmester. Szt. Annával szemben.  
351

KÖRIS,  
GYERTYÁN,  
BÜKK,  
TÚLGY

hasáiban és felvágva olcsó árban állandóan kapható. — Hiteles egységnek 4—6 havi részletre is. Erdélyi Tűzifa- és Szénkereskedés Cég-tulajdonos: Ihász Henrik Pesti-u. 2. Telefon: 32—31. — Száraz gyújtó kívánatra hoz zámréve.  
2236

## Joss

világmarkás férfi ingeket és más divatcikkeket nagy tömegben vettem, olcsón dohom piacra. Győződjön meg a Steuer divatházban, Csapó-u. 10. sz.  
354

## Nemesi címerek

családfák, ósák, mindenféle heraldikai munkák festése szakemberrel, művészi kivitelben. Magoss György-tér 20.  
1816

## Margit kélopszalonn.

Csapó 47 nem nyitottam új üzletet a régi helyen legújabb divatú kalapokat 1,80-tól Alakítás-modell után 70 fillér.  
430

## Új ortopéd cipőüzem

Griczmann-cégtől kitéptem. Dégenfeld-tér 10. szám alatt az udvarban készítek fájós lábakra kitért ortopéd cipőket. Pehelykönnyű parafabetéteket érzékeny lábakra felelősség mellett. Divatcipők méret után. Tisztelettel Pinczés János.  
177

## Marhahús

felsár, farto, fehérpécenyé 1 kg 0,64 fillér tarja, szegy 1 kg 0,52 fillér, gulyáshús 1 kg, 0,44 fillér. Felsár rózsá frizkandó 1,20 porkölthús 0,72 f. Csapó-u. 40., Rákóczi-utcától ez első mérsárszék  
133

## TELJES ELLÁTÁS

## Magános

úriszabóság egyetemi hallgatót, vagy diáklányt vagy fiút elvállal. Arany János-u. 2., 1. em.  
1858

## Diákok

úri család teljes ellátásra elvállal. Paszternák, Dégenfeld-tér 3.  
1870

## Középiskolásokat

teljes ellátásra egészséges különkiosztásban elvállalunk tanítással, zongorahasználattal, gondos felügyelettel. Szt. Anna 34.  
557

## Kényelmés.

nyugodt otthont talál komoly úriember vagy diák ellátással. Halköz 6.

**Középiskolai tanulókat** gondos tanulmányi ellenőrzéssel, teljes ellátásra vállal ny gimnáziumj tanár. Károly Ferenc József-út 9. sz.  
337

## Két diákok

vagy leányt teljes ellátásra vállalok. Aitó-utca 4.  
522

## Középiskolás

leányokat teljes ellátásra elfogadok. Zongorahasználat. Kossuth-utca 52.  
166

## Középiskolai

tanulókat teljes ellátásra elfogadok. Baranyi 32. Baross-utcaból nyílik.  
428

## Középiskolás

kislányt elvállalok teljes ellátásra. Jó tanuló II. pogárista kislányom van. Monti ezredes-u. 14.  
403

## Középiskolai

tanuló ellátás. Lakással tanítással együtt. Péterfia 4., Keresztépkút.

## Diákokat

a város szívében minden iskolához közel, külön utcai szép nagy szobába elsőrendű teljes ellátásra elfogadok. — Batthyány-u. 9., utcai lakás.

## Két

középiskolás tanulót teljes ellátásra felvezek. Imre Jánosné. Hunyadi-utca 18.  
425

## Úri család

két diákok közül és teljes ellátásra elfogad. Értekezni délelőtt. Péterfia 31.  
1782

## Földbirtokos

család kizárólag úri családból vállal lakás, illetve ellátásra egyetemi hallgatót. — Cím a kiadóhivatalban.  
515

## Diákokat

teljes ellátásra elfogadok tanítással együtt. Zúgó-utca 5—7.  
507

## OKTATÁS

## Hegedűtanfolyam.

Timár Mária ökl. hegedűtanár szeptember 1-től megkezdte a tanítást. Mérsékelt tandíj. Magoss György-tér 22.  
411

## Gordonka-

(cello) tanfolyam kezdők és haladók részére. A Zeneművészeti Főiskola tananyag szerint. Modern tanítási módszer. Szondy László áll. kép. Gordonkafőnök. Rakovszky-u. 42. II. 6.

## KERESLET

## Használt

10 szőlődaralót és kádát keresek megvételre. Széchenyi-utca 29.  
1856

## Mérleget

200 kg-ig megvételre keresek. Vigkedvő Mihály-u. 30. 3-ik ajtó.  
552

**Nagy íróasztal** megvételre keresetek. Fővesszék-utca 9.  
376

## Búzaajtát,

repceajtát, köleskeréket keresek megvételre. Apafi-utca 20.  
1394

## Kajor-

vagy más. Schamottal bélelt kályhát megvételre keresek. Könyv- és trafik. Kossuth-u. 2.  
153

## Cserépkályhát

használt, de jó állapotban levőt keresek. Címét ármegjelöléssel „Cserépkályha“ jelzőre a kiadóhivatalba kérem leadni.  
525

## Veszek

használt bútort varrógépet, szőnyeget, írógépet, zálogjegyet, vadászfegyvert, nyerges, lövészszámot. — Braun. Csapó 14. Telefon 32—22. 155

LAKÁS ÉS SZOBA  
KERESLET

## Központonban

lehetőleg Piac-utcán négy ötszobás helyiséget azonnalra is keresek. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Klubhelyiség“ jelzőre kiadóhivatalba kérek.  
391

## Kétszobás

lakást jó mellékkeliségekkel keresek novemberre esetleg korábban is közeli mellékutcában, vagy vilamos megálló közelében. — Ajánlatot „Tiszta lakás“ címre a kiadóba kérek.  
377

## Gyermektelen

házaspár keres egy szoba, konyha, speiz és mellékkei-gekben álló lakást szept. 15-re. Ajánlatot „Rendes fizető“ jelzőre a kiadóba kérek.  
351

## Egyszobás,

előszobás, konyhás lakást mellékkeliségekkel a nagyáramú közelében szeptember elsőjére keresek. Cím: „Egyszobás“ a kiadóban

## HANGSZER

**Egynegyedés Gordonka** kijátszott eladó vonóval, váson tokkal, felszereléssel. — Kossuth-u. 53., Szűcs.  
516

## RÁDIÓ

## Rádiójavítás.

Ha elromlott rádiója, Szabó Lajos megjavítja. Alakítia, rendezoza. Jótállással megcsinálja. Csapó-utca nyolcvanhat. Telefonon felhívhat. 17—99 a telefonszám. Olcsón és jól dolgozom ám. Kész gépek raktáron.  
541

## 1936. típusú

rádiók állandóan raktáron. Elvállalok átalakítást Budapest II. re. Rádiók javítását és átszerelését, valamint vilamos szerelési munkákat részletre is a legutányosabban végzem. Grosz István rádió- és villanyszerelési vállalat. Széchenyi-u. 35.  
400

ÖZLET-MÓHELY  
RAKTÁR

Jómegetteji pékség fűszerezéssel, házzal eladó. Bököny, Sajamon Simon.  
1872

## Központon

(vial) bolt bárminek azonnal kiadó novemberre. Csapó 19.  
848

## Ferenc József-út 4.

szám alatt kiadó egy utcai üzlethelyiség. Értekezni a Debreceni Első Takarékpénztárnál.  
1199

AUTÓ—MOTOR  
KERÉKPÁR

## CABRIOLETT

4 személyes eladó **NEUBAUER KETMALOM-UTCA 4.**

## Lancia Lambda

teljesen üzemképes, úrvezetőtől külön, kombinálva eladó. Németh Dániel Debrecen, József kir. herceg-u. 2.  
547

## Chevroletje

autó üzemképes állapotban eladó Csapó-utca 10. az udvarban.  
970

## Márkás kerékpárt

alig használtan, vennék készpénzért. Ajánlatot „Sürgős“ jelzőre a kiadóba kérek.  
401

## Autóját.

traktort motorkerékpárral javíttassa Pusztainál (Postarík) Nyil-utca 15. szám alatt. Telefon 16—76.  
808

ELADÓ  
ÁLLATOK

## Selyem pincsi

eladó. Teleki-u. 32.  
520

## BUTOROK

## GYERMEKKOCSIK.

lelki modern csőbútorok, kérti bútorok, ágyceték, matraccpárnák stb. legjobb minőségben, avári árban kedvező fizetési feltételek mellett a Vas- és Rézbútorgyár Rt.-nél Ispatóly-u. 5. és városi jerakátában Roval-épület szerezhetőek be.

## Börgarnitúra.

konyhabútor, varrógép, hegydű, spór, antik szekrény, vegyes bútor eladó. Csapó 14.  
550

## Ebédő

úriszoba, Biedermayer garnitúra, kombinált szekrény, rekamé, vitrin, komód eladó. Hunyadi-u. 17.  
1871

## Eladó

helyszöke miatt többféle jókárban levő bútorok Vigkedvő M.-u. 28. hatuló lakás.  
1401

## Diófa

hálószoba, ebédő bútor, szép öszekötő szőnyegek, alig használt, folyton égő zomancozott kályha, jégsekrény, vas szövőszék és szőnyeg, minták jutányosan eladók Szoboszló-út 11—b.  
1868

## Ruhaszekrény.

szép fényezett eladó. Poroszlav-út 71.  
321

## Gyermekágy

teljesen új és garantiáltan tiszta állapotban matricával, fiókkal azonnal eladó. Megtekinthető délután 4—5 óra között. Dr. Jakab, Piac 34.  
502

## Fűszerberendezés

üvegfal, rádió, modern káukázusi dióteleháló, ebédő, hármis szekrény, varrógép, gyermekágy, smarher, tükrök félháló, söberágy, üst házzal, rekamé, fotelek antik bútorok, asztalok, festmények, cipők, ruhák, íróasztal, könyvszekrény, olcsó hátók, antik szekrény, esztendő, különféle bútorok eladása. Dégenfeld-tér 8., udvarban.  
144

## BIRTOKBÉRELT

## Hajdúszoboszlón

huszonöt hold tanya birtok kiadó. Értekezni naponta délelőtt 9 és 10 óra között Kossuth-utca 49.

## Kiadó

város alatt 20 hold föld bérbe, esetleg felebe. Értekezni helyi Gazdak Bankjában, Kossuth-utcan.  
540

## Gólyáson

Hajdúszoboszló határában a Negyhegyes 40. számú huszonnyolc holdas tanya birtok kiadó. Értekezni naponta délelőtt 9 és 10 óra között Kossuth-u. 49.

## ELADÓ FÖLD

## Viola-utca 17.

alatt 203 négyszögletes sarkos vilhatétek 43 gyümölcsfával, szivattyús kúttal, drótkerítéssel a Szegfű-utca 13. számú házzal együtt, mely havi 14 pengő lekhért hoz. eladó 3200 pengőért. Cím a kiadóban.  
1804

## Eladó

Kiszepesen 5 hold únyás föld, gyümölcsösökkel alkalmas. Értekezni Kovács vendéglő MÁV kolónia.  
505

## Óriás telek.

két utcára nyíló s így könnyen parcellázható is, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. 2700 négyszögöl, gyümölcsösök, konyhakertészetnek kiválóan alkalmas. Széchenyi-utca 85. sz. Értekezni a Debreceni Újság kiadóhivatalában délelőtt 12 és 1. délután 3—4 óra között.  
1595

## ELADÓ HÁZ

## Eladó

Déli-sor 17. sz. gyümölcsös-sel. Különösen vasutasoknak alkalmas. Értekezni Beszé János-u. 12. sz. lehet.  
217

## Nyilastelepen

Marton Kálmán-utca 38. sz. alatti sarkos üzletház, melyben korlátlan jalmérés, fűszerezés és a Népkör helyisége van. eladó az üzlettel együtt. Bővebb a helyszínen, a tulajdonostól tudható meg.  
1765

## Eladó

Kálvin-tér 14. sz. ház, mely áll: 1 utcaj 4 szobás és 1 udvari lakásból. Értekezni lehet Budai Ezsaiás-utca 51. sz. alatt.  
154

## KÜLÖNFÉLE

## Nemes

feigalambokból cserélek pártit egy pár parlagi magyar jércéért. Hungária-u. 4.  
544

## ELADÓ INGÓSÁG

## Gázkályha

fűrdőszobát, iókarban, üzemképes azonnal jutányosan eladó. Vár-utca 8.  
538

## Eladó

Minimax és szabászból fiókokkal. Arany János-u. 47.  
1664

## Eladók

új és használt női félcipők, különféle bútorok, régi gázcsillárok, verseny tennisz ütő rakét eladó délután 2-től 4-ig Miklós-utca 41. udvarban

Nyomott a Magyar Nemzet körforgógépén. Könyv- és Lapkiadóvállalat R.-T. Technikai vezető: Liptay András